

Belföldi hírek

bb 1. kiemelkedő közművelődési rendezvények országszerte

i nn/mm gi hi -cz

1974. május 10.

a következő napokban, hetekben jónéhány nagyszabású közművelődési rendezvényre kerül sor országszerte. május 12-én cellsdömölkön rendezik meg a munkásénekkarok dumántuli találkozóját. két nap múlva ugyanitt tanácskoznak a nyugat-dumántuli könyvtárak igazgatói a legsürgősebb tennivalókról, a közművelődési határozatok gyakorlatba ültetéséről. budapestben a pesterzsébeti vasas művelődési központ bonyolítja le május 17-e és 19-e között a fővárosi uttorók látványos, mozgalmás bábjátékos majálisát. debrecenben ugyanekkor zajlik az okisz színjátszó együtteseinek fesztiválja. május 18-án a síófoki szabadtéri színpadon a balatoni országos kiszöv dalos találkozó ad alkalmat a kórusirodalom remekeinek megszólaltatására. kőszegen ugyanekkor országos klubközi táncversenyt tartanak.

május 19-e és 25-e között nyolcadik alkalommal rendezik meg a debreceni színházi napokat. az alföldi város csokonai színházában első alkalommal a helybeliek lépnek fel ajtmatov: ut a fudzsijámára című színművével. másnap a veszprémi petőfi színház tart premiert sarkadi imre: kőmives kelemen című drámájából. május 20-án a balmazújvárosi veres péter művelődési központban a 25. színház játssza vörös zsoltár című produkcióját. május 21-én debrecenben a nézők a thália színház művészeinek tolmácsolásában hubay miklós: tüzet viszek című művét tekintetik meg. május 22-én a debreceniek produkcióját láthatják az érdeklődők, ezuttal szabó magda: kiáltsváros című művét adják elő. május 23-án a budapesti józsef attila színház vendégjátékában kertész ákos névnap című művét viszik színre.

/folyt. köv./

bb 1. /kiemelkedő ... 1. folyt./gi

ezután a mikroszkóp színpad politikai kabaréja, majd május 25-én a nemzeti színház bemutatója következik. az ország első színházának művészei a színházi napok befejezéseként adják elő Illyés Gyula: testvérek című drámáját. ugyanekkor rendezik meg Szemes Margit, Margittay Ági és Vallai Péter előadástestjeit is.

színes és ígéretes a kiállítási program is. május 13-án Békéscsabán a megyei művelődési központban Takács Dezső grafikus művész kiállítását nyitják meg, s ugyanitt fogadja majd a látogatókat Láng Rudolf festőművész tárlata is. pécsen a városi művelődési központban május 15-én Chilei Szolidaritási Kiállítást tárnak a közönség elé. május 17-től 31-ig tart nyitva Oroslányban a Hódmezővásárhelyi Művésztelep kiállítása. bizonyára sokakat vonz majd az a hangszertörténeti bemutató is, amelyet május 18-tól kereshetnek fel az érdeklődők Celledömölkön. Salgótarjánban Fábán Gyöngyvér festőművész, Zalaegerszegen Csohány Kálmán grafikus művész kiállítása gazdagítja a májusi közművelődési programot. május 22-től tart nyitva a Vértesszőlő állat- és növényvilága, című bemutató Oroslányban. kétségszerűen a hónap egyik legrangosabb képzőművészeti eseményének ígérkezik a szocialista városok nemzetközi gyermekrajzkiállításának megnyitása, amelyre Kazincbarcikán kerül sor május 26-án. /mti/

-. -

bb 2. műszaki telep a balatoni idegenforgalom szolgálatában

vid.-kz gi -cz

1974. május 9.

a siófoki ipartelepeken felépült az első olyan műszaki központ, amely a balatoni idegenforgalmi egységek fenntartását szolgálja. a siótúr 6 millió forintos költséggel felépített telepén, a garázsokon, raktárakon kívül helyet kaptak mindazok a műhelyek, amelyekben a kempingek, nyaralótelepek felszereléseit és a vízijárműveket javíthatják.

a műszaki telep egységei már megkezdték az idei főszezon előkészítését. /mti/

-. -

- 2 -

g

bb 3. a legkedveltebbek a faházak - bővítik a balatoni „faház-negyedeket”,

vid.-kz gi -cz

1974. május 10.

a Balaton partján, a hotelek, motelek, kempingek üdülőegységeinek választékában az egyik legkedveltebb nyaralótípusnak számít a faház. az idegenforgalmi szervek többnyire kempingekben alakítanak ki faházakból üdülőnegyedeket. a különálló, egy-egy család elhelyezésére alkalmas vízparti faházakat már „jegyzik”, a külföldi törzsvendégek. ez az érdeklődés készítette a balatoni idegenforgalmi szerveket arra, hogy tovább növeljék a faházak számát.

az északi parton Tihany, és Kiliántelep „faház-negyedeit”, bővítik. a déli parton Balatonszemesen és Fonyód-Bélatelepen már az elmúlt években jól bevált faház-típusokból telepítettek újabbakat. a Balatonszemesen például 272 lakrészes újabb faház-telepet alakítottak ki. a luxus faházakat hűtőszekrényvel, tv-készülékkel és egyéb elektromos készülékekkel is felszerelték.

a faházakat - amelyekben már több, mint 600 lakrész áll rendelkezésre - már csaknem teljes egészében bérbe vették a nyár végéig. az előjegyzők többsége külföldi. /mti/

-. -

bb 4. zenei, irodalmi esték, játékfilmek a szovjet kultúra és tudomány házában

i gy/tm gi hi -cz

1974. május 10.

filmujdonságok, irodalmi és zenei csemegék, baráti találkozók szerepelnek a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában májusi programjában. hétfőtől hétre talán a leglátogatottabb összejöveteleknek számít a szovjet tudományos ismeretterjesztő filmek vetítése. május 12-én délután a Szovjetunió elektromos hőerőműveiről, a szovjet energetikáról szóló színes filmeket tűznek műsorra. „a gyorsító sugarában”, „fenyeget-e bennünket a sugárzás?”, címmel érdekes, celluloid-szalagra rögzített eseményeket pergetnek május 15-én délután a kis moziteremben. ugyancsak nagy érdeklődésre számíthat a május 19-i mozi-délután: „a békét szolgáló atom”, „dubna”, „egy probléma három határa”, címmel mutatnak be tudományos dokumentumfilmeket. bizonyára a szakemberek köréből sokan felkeresik a május 26-án sorra kerülő filmdélután programját: ekkor mutatják be a „a geofizikusok olajat keresnek”, és a „vár ránk szurgut”, című ismeretterjesztő filmeket.

/folyt. köv./

- 3 -

g

bb 4. /zenei, irodalmi ... 1. folyt./gi

mind gyakrabban vendégeskednek a szovjet kulturcentrumban mszbt tagcsoportok. május 14-én az egyesült izzó szocialista munkabrigádjai látogatnak el a szovjet szellemi élet budapesti központjába. a lenin uttörőszervezet megalakulásának évfordulója alkalmából május 16-án este szovjet és magyar uttörők baráti találkozózn és műsoros esten vesznek részt. egy sor érdekes politikai, szakmai előadást iktattak be a következő hetek programjaiba. a szocialista gazdasági integráció komplex programjáról és a kgst tagállamok tudományos-műszaki együttműködéséről május 17-én délután a színházteremben hangzik el tájékoztató. „a szovjet ifjúság részvétele a kommunizmus építésében”, címmel 22-én a klubteremben tartanak előadást. a szovjet vegyipar és a tudomány legújabb eredményeiről 23-án, „a városi közlekedés és a nagyvárosok fejlődése a szovjetunióban”, címmel 24-én tartanak előadást a magyar szakembereknek.

a kulturcentrum műsorai bővelkednek zenei és irodalmi eseményekben is. május 15-én a „zenés szerda”, klubműsorában a moszkvai nemzetközi csajkovszkij-versenyen részvevő magyar művészek vendégszerepelnek. május 29-én ugyancsak hazai művészek tolmácsolásában hangzanak el orosz és szovjet klasszikus zenei részletek. hazánkba látogat egy litván amatőr művészegyüttes, amelynek tagjai május 30-án a színház- és moziteremben is bemutatkoznak. zsolnai hédi orosz és szovjet szerzők dalaiból ad elő május 31-én a moziteremben. puskin születésének 175. évfordulója alkalmából ünnepi estet rendeznek május 21-én. a mikroszkóp színpad két alkalommal vendégszerepel: május 22-én és 28-án este a társulat bemutatja b. vasziljev iván hajója című darabját. a gyerekeknek szánt hétvégi matinéműsorok több szovjet filmújdonsgot tartogatnak. május 17-én műsorra tűzik a „fiatalok”, című szovjet játékfilmet, a következő napon „az énektanár”, -t. május 19-én a kicsinyek a „szarvaskirály”, című szovjet mesefilmet láthatják. „a holló utcaiak köztársasága”, című szovjet játékfilmet május 26-án vetítik. /mti/

--

bb 5. vizügyi muzeum épül szolnokon

vid.-fm gi -cz

1974. május 10.

a középtiszavidéki vizügyi igazgatóság szakemberei megkezdtek annak a pavilonnak az alapozását, amelyben a magyarországi vizgáldálkodás multjának dokumentumait állítják majd ki. a muzeumba kerül az a kiállítási anyag, amelyet eddig a bnv területén, a városligeti tavon lévő vizügyi pavilonban mutattak be. /mti/

--

- 4 -

g

bb 6. a nógrád megyei idegenforgalom fejlesztéséért

vid.-fm gi -cz

1974. május 10.

a turizmus iránti fokozott érdeklődés a nógrád megyei idegenforgalmi szerveket is újabb kezdeményezésekre, cselekvésre ösztönzi. így például a hollókői „élő skanzenben”, jelenleg huszonöt látogató éjjeli elszállásolásáról tudnak gondoskodni. az idén további tizenhat szálláshelyet biztosítanak. a skanzen és vele együtt az idegenforgalmi szolgáltatások fejlesztésére újabb tiz-tizenkét ház megvásárlását tervezik, amelyekben többek között turistaszállót, élelmiszerüzletet, könyvtárat alakítanak ki. bánkon, a festői szépségű tó partján az idén negyven személyes motel építését kezdik meg a belkereskedelmi minisztérium anyagi támogatásával. husz személyes motellel bővítik a salgótarjáni kemping befogadóképességét is. már megkezdték és a következő évtizedben fokozatosan véghezviszik a nagyobb települések - salgótarján, balassagyarmat, kisterenye, pásztó - környezetvédelmi és üdülési erdőterületeinek kialakítását összesen több mint ötvenezer hektáron. az üdülő erdőkben kocogópályákat, pihenőhelyeket és az aktív pihenéshez szükséges más létesítményeket építenek ki. azt tervezik, hogy a vadászatot viszont a salgótarján-környéki erdőkben megtiltják, hogy a vadak hozzászokjanak az emberekhez és ne meneküljenek előlük. /mti/

--

bb 7. interstart széksfehérvárott

i ró/gg gi hi -cz

1974. május 10.

érdekes könnyűzenei eseménysorozatnak nyujt otthont májusban a széksfehérvári vörösmarty színház: 24-én, 25-én és 26-án az alba regia napok keretében az országos rendező iroda háromnapos könnyűzenei találkozót rendez interstart ,74 címmel.

nyolc baráti ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, ndk, románia, a szovjetunió és magyarország - küldi el fiatal könnyűzenei tehetségeit a nagyszabású, bemutatón jellegű találkozóra. minden országot egy nő, illetve férfi-énekes képvisel: hazánk színeiben szücs judit és horváth attila lép fel. a három hangversenyen a fesztiválzenekar, a stúdió 11, az expressz együttes, valamint a harmónia vokál működik közre körmendi vilmos vezényletével. a 26-i gálaesten az énekeseken kívül frank schöbel és együttese az ndk-ból, valamint az ex antiquis együttes ad műsort.

május 20-tól június 3-ig nyolc tagu, fiatal lányokból álló szovjet beat-együttes, a gyevosáta látogat hazánkba. a tehetséges zenekarnak minden tagja kitűnően játszik több hangszeren, s gazdag műsorprogramjuk a legújabb világslágerekből áll. /folyt. köv./

- 5 -

g

bb 7. /interstart ... 1. folyt./gi

a szovjet beat-együttes európai hangversenykörútja során számos ország nagyvárosában adott koncertet. magyarországi turnéjuk során május 21-én veszprémben, 23-án gyulán, 24-én tántán, 25-én székesfehérvárott, 27-én/salgótarjánban, június elsején nyíregyházán és 2-án kazincbarcikán lépnek közönség elé. ↓ debrecenben, 29-én a fővárosi művelődési házban, 30-án

tábortűz - zenés irodalmi műsor dalban, versben, prózában - ez a címe annak a műsornak, amelyet a tolcsvay-trió ad elő, elsősorban vidéki művelődési házakban. a rendezvény kiemelik az országos rendező iroda műsorai közül, hiszen az emberiség sorsdöntő eseményeinek krónikásai: szimonov és martinov, scsipacsov és jeszenyin, guillen és garcia lorca, pablo neruda és weöres sándor, valamint karinthy frigyos írásaiból többek között a spanyol szabadságharc, a nagy honvédő háború egy-egy epizódját idézik dalban, prózában, versben. műsorukban megszólal öt világrész népeinek csodaszép dallamvilága.

színes és gazdag programmal készül a rendezőiroda a nyári szezonra. halló, itt balaton, 74 címmel kócs jános, kovács kati és zorán sztevanovity lép majd fel különböző üdülőhelyeken, az expressz együttes kíséretében. elsősorban a balatoni szabadtéri színpadokon lép majd fel június 10-től a generál együttes a mikrolied vokállal, a bergendi együttes, majd később az omega együttes is, 40-40 koncert keretében. folklór jellegű produkció lesz a „mesél a duna”, című műsor, amelyet a pege együttes kísér. a fonográf együttes önálló műsorával augusztus elsején ismerkedhetnek meg a hallgatók, s ugyanekkor kezdi a nyári szezont a corvina-skorpió együttes szücs judittal együtt.

az országos rendező iroda szervezésében két fiatal forradalmár chilei énekes is hazánkba látogat. latin-amerikában, afrikában, irországban és svédországban már sok sikert aratott a héttagú folk-beat és vokál együttes, a quilapayun zenekar. július 30-án lépnek fel első ízben, s ezt követően még hétszer állnak magyar közönség elé. /mti/

-.
- 6 -

g

bb 8. száz esztendő német szoknyatartó - összegyűjtik a népi butorművészet legszebb darabjait baranyában

vid.-cz gi -cz

1974. május 10.

baranyában összegyűjtik a népi butorkészítés művészi értékű darabjait, s a legszebbeket kiállításra mutatja majd be a pécsi janus pannonius muzeum. a mecsek és a zselic vidékén, a duna mentén és az ormánságban messze földön híres asztalosmesterek dolgoztak az elmúlt századokban. munkáikat az teszi különösen érdekessé, változatosá, hogy három nemzetiség - magyarok, németek, délszlávok - számára alkottak, így különböző stílushatások és díszítőelemek keveredtek, hatottak egymásra.

a janus pannonius muzeum néprajzi osztálya jelenleg is gazdag butorgyűjteményt őriz. mintegy háromszáz különféle lakberendezési tárgy tanuskodik a régi falusi mesterek kitűnő ízléséről, művészi tehetségéről. az eddig begyűjtött darabok körülbelül kétszáz évet fognak át: a xviii. század második felétől a xx. század közepéig. a régebbi magyar butorok keményfából készültek, festés nélkül és karcólással díszítették, míg az újabbak festettek - bordó színárnyalatúak - pompás ornamentikával. a délszláv butorokra a sárga alapszín jellemző, a németre a kék és a mértéktartó díszítés.

a néprajzi szakemberek számos ritka butordarabra bukkantak a baranyai falvakban. ilyen például egy száz esztendő német szoknyatartó mohács környékéről: a vendéglői fogashoz hasonló állványra akasztották fel a kivasalt, karóly szoknyákat - az ormánságból ugyancsak száz éves rengőszék került elő: a mozgatható támlájú pad nappal ülőhelyként, éjszaka fekhelyként szolgált. a régi asztalosmesterek gazdag képzelőerejéről, bámulatos kez ügyességéről tanuskodik a gyermekbutorok nagy választéka. a ma ismert tárgyak mellett ötletes állókákat, járókákat, tolókat és forgókat készítettek. ↓ kikeményített

baranya a szökrönyök hazája. a dél-európai származó, szarkofág alakú, változatosan díszített, ácsolt ruhásládából hatvanat gyűjtött be eddig a pécsi muzeum. a legrégebbi datált szökröny 1820-ból való, de megjelölés nélkül akad régebbi, xviii. századi is. a különleges, ma már csaknem teljesen eltűnt népi butordarabokat külön teremben mutatják majd be. /mti/

-.
- 7 -

g

bb 9. autóizzók japánba - bővülő tungstram-export dél-amerikába

i ni/mm szb ie -cz

1974. május 10.

huszezer dollár értékű autólámpaizzókkal az egye-
sült izzó ebben az évben japánba. a japán megrendelést tavaly
próbavásárlás előzte meg, amely után - a jelek szerint - a japán
autógyárak elégedettek. szó van arról is, hogy az Európába expor-
tált japán autókat teljes egészében tungstram izzókkal szerelnék
fel.

tovább bővülnek az izzó dél-amerikai szállításai is. ebben
az évben brazilba 1.5, argentinába több mint egymillió dollár
értékű árut küldenek. a két ország komplett lámpa- és fénycsőgyár,
fekete-fehér tv-képcsőgyártó gépsorok és gyógyszeres üveg-, il-
letve ampullagyártó gépsorok vásárlásához is kért árajánlatokat.
/mti/

.-.

bb 10. „szabadság tégy gazdaggá minket,, -pályázat, vetélkedő
somogyban

vid-fm szb -cz

1974. május 10.

a somogy megyei tanács, a szakszervezetek, a hazafias népfront
és a kiskisvárdai bizottsága hazánk felszabadulásának 30. évfor-
dulója tiszteletére, az eredmények és tervek széleskörű bemutatá-
sára „szabadság tégy gazdaggá minket,, címmel pályázatot és ve-
télkedőt hirdetett a megye üzemeinek szocialista brigádjai, köz-
ségek, kaposvár, nagyatád, siófok városok hivatali intézményei és
a szakmunkásképző intézetek tanulóifjúsága részére. a pályázat és
vetélkedő célja: a megye 30 éves történetének feldolgozása, mai
életünk bemutatása és az ismeretek gyarapításán túl a szocialis-
ta hazafiságra, proletár-internacionalizmusra, a közösségi munká-
rajúbb tettekre való nevelés.

a versenyben hat- tizfős csapatok vehetnek részt, s az elő-
döntők legjobbjai mérik majd össze tudásukat a megyei döntőkön.
a megyei döntő első három helyezettje továbbjut a községek, a vá-
rosok hivatali intézményeinek és a szakmunkásképző intézetek leg-
jobbjaival közösen rendezendő megyei döntőjére, amelynek lebonyo-
lítására a megye felszabadulásának 30. évfordulóján, 1975. március
29-én kerül sor kaposvárott. /mti/

.-.

-8-

g

bb 11. hétfői programok

i zsu/gg szb hi la

1974. május 10.

a turisztika kedvelőinek

a hétfője időjárása kedvez majd a kirándulóknak. a budapesti
természetbarát szövetség sok érdekes kirándulást szervez. a ganz-
márvag természetbarát szakosztály vasárnap a gödöllői dombvidékre
indít turát. a művelődésügyi minisztérium szakosztálya a borsosnyé,
a statisztika petőfi sc a pilis hegységet járja be természetbarátai-
val. az újpesti természetbarát egyesület vasárnap a nógrádi vára-
kat ismerteti meg a tura részvevőivel. aki nagyobb utra is vállat-
kozik, és szeret hegyet mászni, csatlakozhat a magyar földrajzi tár-
saság hegymászó szakosztályának vasárnapi vaskapu-turájához. a ki-
rándulók 8 órakor találkoznak a batthyány téri hév állomáson. az
evezős kirándulások kedvelői még jelentkezhetnek a szombat-vasárnapi
évadnyitó és egyben négyfordulós jelvénytulajdonos versenyre, melynek ut-
vonala a római part - dunakeszi strand.

vasárnap délelőtt rendezik a rádió futó-kocogó versenyét a
hüvösvölgy-pesthidegkuti vitorlázó repülőtéren, ahol korra és nem-
re való tekintet nélkül mindenkit szívesen látnak. a „nevezők,, tet-
szésük szerint több táv között válogathatnak. a legrövidebb 1000,
a leghosszabb 4000 méter. a színes, mozgalmas tömegsport-esemény-
ről a rádió ismert riporterei helyszíni tudósítást adnak.

művelődési házak programjai

a kispesti ifju gárda művelődési háza a területi ifjúsági
klub tagjai vasárnap közös kirándulást rendeznek. az újpesti ady
endre művelődési ház szombaton és vasárnap este tánczenei programok-
kal várja a fiatalokat. a vasárnapi tánc szünetében ki mit tud len-
gyelországról címmel beszélgetést rendeznek a derkovits ifjúsági
klubban. szombaton csoportos kirándulás is lesz a széchenyi hegyre.
vasárnap délelőtt pedig a gyerekek részére a mese-moziban rajz-,
báb- és természetfilmeket vetítenek. az újpesti mini galériában /ár-
pád ut 37./ május 10-től 26-ig látható sinkovits László festőművész
tárlata, melyen különböző stílusú képei között grafikákat, réz-
karcokat, monotípiákat is találhatnak a nézők. vasárnap az ady mű-
velődési háza a magánosok klubjának táncestjét rendezik meg. a
pesterzsébeti csiliben a kaktuszkedvelő szakkör iii. budapesti
kaktuszkiállítását nyitják meg szombaton. az érdekes kiállításon
ismertetik a különböző kaktusz-tartási módokat is. /folyt.köv./

-9-

g

bb 11. /hétvégi... 1. folyt./-szb

az i. kerületi művelődési házban a kerület és pécs város közötti centenáriumi kapcsolatteremtés záróaktusaként rendezik meg a pécs-baranya képekben című fotókiállítást, amely május 17-ig látható. a mecseki fotóklub tíz művészeinek 84 alkotása segítségével ismer-tetik meg a látogatókkal baranya megye és pécs nevezetes építé-szeti alkotásait, szép tájait, műemlékeit.

a fővárosi művelődési házban szombat délután olsvai imre tart beszámolót sárközi virágok címmel a szekszárdi folklór-fesztivál-ról. az egyetemi színpadon szombat este a fonográf együttes játszik, vasárnap pedig a „kedd julius 14.,” című előadás tekinthető meg, melyet romain rolland drámái nyomán dolgoztak át, s előadja az universitas együttes.

muzeumlátogatóknak

akik vidékre kirándulnak, s kedvük van a muzeumlátogatáshoz. szegeden, ercsiben és pécsen érdekes tárlatokat tekinthetnek meg. a szegedi móra ferenc múzeum régészeti kiállítása három, egye-ző életformájú lovas-nomád népet mutat be. megtekinthetik az érdeklődők a teljes nagyszéksői hun fejedelmi aranyleletet, továbbá olyan avar és magyar aranyékszereket, amelyeket eddig csak kevesen láthattak. helyet kapott itt a kárpát medence leggazdagabb ix-xi. századi lelete, a nagyszentmiklósi kincs másolata is. az ékszereken kívül megtekinthetik a nézők a csongrád megye területén végzett leg-utóbbi ásatások leleteit is. ercsiben az eötvös józsef emlékszoba többek között a nagy író eredeti leveleit, a családtagjait ábrázoló portrékat, eötvös műveinek első kiadásait, miniszterségének, vala-mint a népiskolai törvény létrehozásának dokumentumait tárja a lá-togatók elé. a pécsi zsolnay múzeum kiállítása a gyár első művészi termékeiből a legszebb, legértékesebb darabokat mutatja be.

hangverseny-kedvelőknek

szombaton este a zeneművészeti főiskolán margittay sándor or-gonaestjére kerül sor. a kisteremben a szabó zsuzsa - szücs mihály-botvay károly trió hangversenyez. vasárnap este a magyar televi-zió karmesterversenyének gála-estjére kerül sor, a kisteremben a weiner vonósnégyes játszik a haydn-kamarazenéje sorozat negyedik előadásán.

/folyt.köv./

-10-

g

bb 11. /hétvégi... 2. folyt./-szb

gyerekeknek

a budapesti gyermekszínházban szombaton az andersen mesél című zenés, kétrészes színpadi játékot, vasárnap délelőtt a má-tyás király juhásza című verses-zenés játékot adják elő. a fő-városi nagycirkusz programján új műsor, a nemzetközi cirkusz-fesztivál látható, amelyen magyar, szovjet, bolgár, román, né-met, angol, olasz, amerikai, sőt egyiptomi művészek is bemutat-ják produkciójukat. /mti/

.-

bb 12. sokrétű helytörténeti munka köszegedn

vid-fm szb -cz

1974. május 10.

nagyszabású helytörténeti munkaprogramot dolgozott ki kőszeg város helytörténeti bizottsága. a program alapját három évfor-duló képezi: felszabadulásunk harmincadik évfordulójára elkészítik a város felszabadulásának krónikáját, pályázatot írnak ki a honismereti szakkörök számára a város legújabbkori történeti anya-gának feldolgozására. 1978-ban lesz a 650. évfordulója kőszeg ki-rályi várossá nyilvánításának. erre az időre országos, megyei és helyi kutatók bevonásával a várostörténet részproblémáit feltáró tanulmányok készülnek. összeállítják kőszeg helytörténeti olvasó-könyvét. megszervezik az üzemtörténetírást is, különös tekintet-tel arra, hogy a butorszövetgyár 1978-ban ünnepi fennállásának öt-venedik évfordulóját.

az 1532-es hősi várvédelem 450. évfordulójára emlékeznek 1982-ben. az ezzel kapcsolatos feladatok között szerepel többek között a már elkészült résztanulmányok alapján a várostörténet monografikus igényű feldolgozása, a kőszegi okmánytár létrehozá-sa. /mti/

.-

-11-

g

bb 13. hármas kooperáció csongrádban a zöldségtermesztés fejlesztésére - termelői, kutatói és feldolgozó együttműködés

vid/um fm cz

1974. május 10.

a zöldségtermesztés fejlesztésére termelői, kutatói és feldolgozóipari megállapodás jött létre a szentesi kutató állomás, az apátfalvi arany kalász tsz, valamint a szegedi konzervgyár között. a hármas kooperáció célja a belföldön és külföldön egyaránt keresett, a világpiacon szinte korlátlanul értékesíthető paradicsompaprika termesztésének növelése, az egyre növekvő vetőmagszükséglet kielégítése.

az apátfalvi közös gazdaságtól az idején termésű pritaminpaprikát teljes egészében a szegedi konzervgyár veszi majd át. a megállapodás értelmében a feldolgozás idején a szentesi zöldségtermesztési kutató állomás megbízottjának ellenőrzésével selektálják az árut, külön válogatják a legnagyobb, a legegészebb paprikákat. ezeknek a magját használják fel a későbbiekben szaporító anyagként. a ,,c,, vitaminban rendkívül gazdag paradicsompaprikából a szegedi konzervgyárban ételízesítő pritaminsűrítményt, valamint savanyúságot készítenek. /mti/

bb 14. kísérleti üzemben a műkomposzt - új nagy hatású műtrágya a péti nitrogénműveknél

vid/um kz cz

1974. május 10.

elkészült a péti nitrogénművek új kísérleti üzeme. évente 100 tonna nagy hatású, új fajta műtrágyát - műkomposztot - készítenek. ez a koncentrált talajtakarmány nitrogén, kálium és foszfor hatóanyagból, valamint huminsavból tevődik össze. a ,,receptjét,, a helyi szakemberek dolgozták ki.

↓ készit
kiszütemi kísérleteken már az elmúlt esztendőben sikeresen vizsgázt az új termék, főleg a zöldségekben növelte szembevetően a termés hozamot. az új kísérleti üzem már lehetőséget ad a nagyüzemi alkalmazásokra, s az ottani sikereket követően a péti nitrogénművek felkészül a termék nagyban gyártására is. a következő ötéves terv elképzeléseit összefoglaló koncepciójukban már évi 100.000 tonna műkomposzt gyártása szerepel. /mti/

- 12 -

8.00/um

g30g

bb 15. korszerű információs rendszert alakítanak ki vas megyében
vid/um kz cz 1974. május 10.

korszerűsíti információs rendszerét a vas megyei tanács. a jelenlegi ugyanis nem felel meg a megváltozott társadalmi és gazdasági viszonyoknak, nem nyújt megfelelő segítséget a hatékony, gyors és egyértelmű vezetői döntésekhez.

a jól gépesített, központilag irányított új információs szervezet legfontosabb feladata a párhuzamosság, a felesleges adatszolgáltatás megszüntetése lesz. a kialakuló központi adatnyilvántartási rendszer ,,adatbankja,, kielégíti majd a végrehajtó bizottsági vezetők és a szakosztályok információs igényeit. szorosabb kapcsolatokat építenek ki a minisztertanács tanácsi hivatalával, a minisztériumokkal, a főhatóságokkal, a központi statisztikai hivatal területi szerveivel, valamint a statisztikai koordinációs bizottsággal. a jobban, korszerűbben funkcionáló információs hálózat megteremtésére igen nagy szükség van. most ugyanis az a helyzet, hogy nagy adattömeg érkezik az intézménybe, s ez mégis információszegény, főként a területi információ nem áll rendelkezésre. /mti/

.-

bb 16. kétszeresre emelték a minőségi jutalmat - huszonkilencmillió forint a tatabányai bányászok bérfejlesztésére

vid/um kz cz

1974. május 10.

a tatabányai szénbányák az idén összesen 29 millió forintot irányzott elő a bérek emelésére. az összeg nagyobb részét a vállalat saját erőből fedezi. tavaly - jórészt központi forrásból - hatvanmillió forintot költöttek a tatabányai szénbányáknál rendkívüli béremelésre, ennek felhasználásával számottevően emelkedett a bányászok keresete, de bizonyos bérfeszültségek is keletkeztek. az idején huszonkilencmillió forint kifizetésével lehetőség nyílik az ilyen aránytalanságok megszüntetésére, illetve csökkentésére is.

a szakszervezeti bizottság jóváhagyásával a munkaerőgondok enyhítésére és a bérarányok helyesebb kialakítására a szakmunkások jövedelmét most nagyobb mértékben növelik, mint a segéd- és betanított munkásokét. úgy döntöttek, hogy a legtöbb - 8 százalékos - emelést a termelést közvetlenül kiszolgáló szállítócsillések, az iparosok és a függetlenített bányamentők kapják.

/folyt.köv./

- 13 -

8.05/um

g40g

bb 16. / kétszeresre emelték ...folyt./um

az ez évi bérfejlesztést felhasználják a több jó minőségű szén termelésének az ösztönzésére is. ezért csaknem kétszeresére emelték a minőségi jutalom címén kifizethető összeget. ezenkívül nemcsak a széntermelő munkahelyeken dolgozók, hanem az ugynevezett fenntartók is kaphatnak minőségi prémiumot. /mti/

-. -

bb 17. Leningrádba utazott a madách színház együttese

t nn/gg-ju hi hgy

1974. május 10.

pénteken szovjetunióbeli vendégjátékra utazott a madách színház társulata. a turné a vahtangov színház tavalyi budapesti madách színház-beli szereplésének viszonzásaként került sor. mint a társulat vezetői elmondották az mti munkatársának, nagy izgalommal, várakozással készülnek a bemutatkozásra a szovjet közönség előtt, amelyről köztudott, hogy a világ leghozzáértőbb, legiskolázottabb publikuma. minden városban igényes kollégák, jó színházhoz szokott nézők előtt játsszák majd shakespeare: Othello és tamási áron: énekes madár című drámáját. Legyik

Leningrádban a lenszovjet színházban lépnek a magyar művészek első alkalommal a publikum elé. a „kamara színház”, több mint 2500 főnyi közönsége előtt tamási áron színművét játszó kerényi imre rendezésében, a főbb szerepekben piros ildikóval, timár bélával, békés italával, nagy annával, zenthe ferencsel és cs. németh lajossal. május 13-án shakespeare othello-ját adja elő a társulat, amelynek fő szerepeit bessenyei ferenc, huszti péter és piros ildikó alakítja. az előadás rendezője ádám ottó.

május 14-én érkezik moszkvába az együttes, ahol a művész színház nemrég elkészült új épületében lépnek fel. május 16-án este a kgst palotában a moszkvai magyar kolónia részére adnak zenés vidám műsort. május 17-én az énekesmadár, majd két alkalommal, 18-án, illetve 19-én az othello kerül színre. a vendégjátékról május 20-án érkeznek haza a madách színház művészei. /mti/

-. -

9.30/ju

- 14 -

10²⁵g

bb 18. dr. lászló andor államtitkár,

pá-ju ie hgy

1974. május 10.

a magyar nemzeti bank elnöke hazaérkezett helsinkiből, ahol dr. mauno koivistonak, a finn nemzeti bank kormányzójának meghívására a magyar- finn gazdasági és pénzügyi kapcsolatokat érintő kérdésekről tárgyalt. /mti/

-. -

bb 19. küldöttség utazott a kulturális miniszterek értekezletére

tr-ju hgy

1974. május 10.

dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár vezetésével pénteken küldöttség utazott havannába a szocialista országok kulturális minisztereinek értekezletére. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének vezető munkatársai. ott volt carlos j.pérez, kuba budapesti nagykövetségének ügyvivője. /mti/

-. -

↓ ideiglenes

bb 20. családi könyvtár indul - „minerva”, - sajtótájékoztató

i tf/tr-ju hgy

1974. május 10.

a mindennapi élet ezernyi témája, a háztartás, a nevelés, a kultúra, a tudomány, a korszerű életmód, a szabadidő hasznos és szórakoztató kitöltésének megannyi formája adja majd a tartalmát egy-egy kötetnek abban a sorozatban, amelyet „minerva családi könyvtár”, címmel indít majd a közgazdasági és jogi könyvkiadó. a népszerű ismeretterjesztés műfajába tartozó új sorozat első könyvei - amelyeknek szerkesztése már megkezdődött - várhatóan a jövő év elején jelennek meg. erről tájékoztatta az újságírókat pénteken dr. major klára, a minerva könyvkiadó főszerkesztője.

/ folyt. köv./

10.45/ju

- 15 -

11⁴⁵g

bb 20. / családi könyvtár ... 1. folyt./-ju

„ karcsusító könyv,, címmel jelenik meg pele józsefné, gyulai irén és demeter rózsza kötete, amelyben a szakács, a divattervező és a tornatanár ad hasznos tanácsokat arra, hogyan lehet megőrizni a jó alakot. a gyerekek olvasásáról szóló kötet a szülőknek ad majd tanácsot, milyen könyveket adjanak az óvodások, a kisiskolások, a nagyobb gyerekek kezébe. a családi nevelésről, a természetjárásról szóló érdekes kiadványok mellett napvilágot lát majd a sorozatban „varróiskola,, ,, receptkönyv,, / főzéshez, sütéshez/, s a gyermekgondozáshoz sok hasznos ismeretet adó „ fiatal szülők könyve,,.

sokféle témával foglalkoznak a születőben levő könyvsorozat szerkesztői. a lakberendezésről, a háztartás megszervezéséről, a vendéglátásról, a szépségápolásról, a divatról, a szórakoztató időtöltésekről, a játszásról, a fotózásról, a filmzésről készülő kötetek mellett bizonyára sokakat érdekel majd „ a gazdálkodás abc-je,, és az „ amit a jogról mindenkinek tudni kell,, című kiadványok. /mti/

--

bb 23. a lottó nyerőszámai

tr um hgy

1974. május 10.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a nyírbátorban megtartott 19. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

2, 3, 43, 47, 80.

/mti/

--

bb 21. közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1974. május 10.

a xvii. ker. cinkotai uti vasuti átjáróban antal lajos 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos a lezárt sorompót megkerülve haladt át a sineken és egy tehervonat halálra gázolta.

/ folyt. köv./

11.00/ju

- 16 -

1150g

bb 21. / közlekedési ... 1. folyt./-ju

az v. ker. bajcsy-zsilinszky ut 34. szám előtt szekeres jános 53 éves segédmunkás, budapesti lakos egy mozgó 47-es villamosra akart felugrani, azonban visszaesett, és a villamos halálra gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség eljárást indított.

a xviii. ker. vöröshadsereg utca 22. szám előtt kemencei rezső 28 éves gépészmérnök budapesti lakos személygépkocsiját a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, uralmát a jármű fölött elvesztette, amely a menetirány szerinti bal oldalon lévő járdaszigetre felszaladt, és ott elütötte kiss mihályné 53 éves szabónő, és válik lászlóné 36 éves eladó, budapesti lakosokat. ezt követően a gépkocsi nekiütöközött a megállóban álló 50-es villamosnak. a baleset következtében kiss mihályné életveszélyes, válik lászlóné, és a személygépkocsi vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. kemencei rezső vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

a vi. ker. gorkij fasor és bajza utca kereszteződésében róna endre 26 éves gépészmérnök, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütöközött egy taxival. a baleset következtében husz gáborné 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos, a személygépkocsi utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. könnyen megsérült róna endre és két utasa, valamint a taxi utasa is. róna endre vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

rén imre 65 éves nyugdíjas, budapesti lakos a xvi. ker. széchenyi utca és baross gábor utca kereszteződésében motorke-rékpárjával nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütöközött egy autóbusszal. a baleset következtében rén imre súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xviii. ker. vöröshadsereg utca és szarvascsárda tér kereszteződésében major józsefné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

/ folyt. köv./

11.12/ju

- 17 -

1155g

bb 21. / közlekedési ... 2. folyt./-ju

a viii. ker. baross utca 12-14. szám előtt rozs tiber 29 éves műszerész, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

békéscsabán bohus urbán andrás 43 éves gépkocsivezető, helyi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget a jelzőtáblával védett utvonalon haladó személygépkocsinak, amely elütötte. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

somogy megyében porrogszentkirály és csurgó között horváth lajos 26 éves gépkocsivezető, nagykanizsai lakos tehergépkocsival gyorsajtás közben elütötte varga mária 11 éves tanuló, porrogszentkirályi lakos gyalogost, aki álló autóbusz mögül futott az uttestre. a kislány a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mt1/

--

bb 22. a bkv

tm-ju hgy

1974. május 10.

értesíti az utazóközönséget, hogy tekintettel a magyar rádió futó-kocogó versenyére, május 12-én, vasárnap a moszkva tér-hüvösvölgy között közlekedő 56-os villamos, 56-os és 156/e autóbuszjáratokat 8 órától kezdődően két-három perces időközökkel, illetve az utazási igényeknek megfelelően közlekedtetni. /mt1/

--

11.20/ju

11⁵⁵g

- 18 -

bb 24. sajtótájékoztató az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetségének budapesti üléséről

t gy/tr-ju hgy

1974. május 10.

május 6-8 között budapesten tartotta ülését a maprjal, az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetségének végrehajtó tanácsa. az ülésen hozott döntésekről, továbbá az orosz nyelv tanítását, a módszertani tájékoztatók kiadását összefogó nemzetközi szervezet terveiről v.g. kosztomarov, a maprjal főtitkára pénteken az mszbt székházában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a mostani tanácskozáson 9 új tagot vettek fel, s ezzel 101-re növekedett a szövetség tagszervezeteinek száma. elhatározták, hogy a maprjal, amely világszerte 34 országgal tart kapcsolatot, 1976-ban varsóban rendezi meg világkongresszusát. mintegy kétezer résztvevőre számítanak, s a kongresszus legfőbb feladata lesz az orosz nyelvtanítás új módszertani utmutatásainak kidolgozása. a szervezet nagy gondot fordít a diákok oktatásának megkönnyítésére: előreláthatólag 1975 júniusában moszkvában 150 általános és középiskolás részvételével megrendezik a diákok első orosz nyelvi olimpiáját. a résztvevőknek ez év végéig eljuttatják az olimpiára való felkészülést segítő kiadványt.

a budapesti tanácskozáson kidolgozták a maprjal következő három esztendőre szóló programját. ez év júniusában moszkvában szimpóziumot rendeznek arról: hogyan képezzék a főiskolákon a jövőre orosz nyelv- és irodalomtanárokat; szeptemberben pedig nyitran az alapfokú nyelvtanítás főbb módszertani kérdéseiről lesz tudományos tanácskozás. a jövő év júliusában budapest ad otthont annak a nemzetközi összejövetelnek, amelyet „ az orosz nyelv oktatása a finn-ugor nyelvű országokban,, címmel rendeznek meg.

a maprjal tevékenységében jelentős szerepe lesz az idén létrehozott moszkvai puskin intézetnek, amely otthonává válik az orosz nyelvtanárok továbbképzésének. az elképzelések szerint itt két éves levelező tagozatot is szerveznek, s a résztvevőknek lemezeket, audio-vizuális segédanyagokat is küldenek. /mt1/

--

11.35/ju

- 19 -

13¹⁰g

bb 25. markó ödön fotóművész kiállítása salgótarjánban

vid/fm-ju hgy

1974. május 10.

markó ödön győri fotóművész munkáiból rendeztek kiállítást a salgótarjáni fotógalériában. a pénteken megnyílt tárlaton mintegy ötven portré, zsánerkép látható. /mti/

--

bb 26. társadalmi szervezet alakult győr-sopron megyében az élővizek élővilágának megőrzésére

vid/fm-ju hgy

1974. május 10.

a kisalföldi táj, győr-sopron megye az országnak természetes, élő vizekben egyik leggazdagabb megyéje. a duna ugyan már szennyezett lép magyar területre, a mellékfolyók vize - elsősorban a rábáé - azonban csaknem szennyezésmentes. ezért vállalkozott nemes feladatra az a szervezet, amely feladatául tűzte ki a természetes élővizek élővilágának védelmét. a 70 tagú szervezet tagjai pénteken a győr-sopron megyei tanács székházában tartották alakuló ülésüket. /mti/

--

bb 27. végetértek az ifjusági hidrológiai napok székesfehérvárott

vid/fm-ju hgy

1974. május 10.

székesfehérvárott pénteken befejeződtek az ifjusági hidrológiai napok. az alba regia napok keretében megrendezett kétnapos eseményen a hidrológiai tudományok ifju művelői, hatvan fiatal vízügyi szakember vett részt. a fiatalok beszámoltak kutatásaikról, munkájuk eredményéről, s megvitatták az előttük álló feladatokat. az ifjusági hidrológiai napok programjában tíz előadás hangzott el a legújabb kutatási módszerekről. a rendezvény pénteken tanulmányi kirándulással fejeződött be; az ifju hidrológusok megtekintették a fejér megyei víztározórendszert és ellátogattak a bakonyházi vizgyűjtőhöz. /mtv/

--

12.25/ju

- 20 -

13²⁰g

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 10-én 13 óráig:

/se-ju hgy

1974. május 10.

1. közművelődési rendezvények
2. műszaki telep
3. faházak
4. a szu kulturház eseményei
5. vízügyi muzeum
6. nógrádi idegenforgalom
7. interstart székesfehérvárott
8. népi butorművészet
9. autóizzók japánba
10. pályázat somogy megyében
11. hétvégi programok
12. helytörténeti munka kőszegen
13. zöldségtermesztés csongrádban
14. műkomposzt
15. információs rendszer vas megyében
16. minőségi jutalom
17. leningrádba utazott a madách színház együttese
18. hazaérkezett lászló andor
19. orbán havannába utazott
20. a jogi kiadó sajtótájékoztatója
21. balesetek
22. a bkv közleménye
23. lotto
24. sajtótájékoztató az orosz nyelvtanításáról
25. fotókiállítás salgótarjánban
26. vizek élővilágának megőrzése
27. hidrológiai napok székesfehérvárott
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/

--

12.45/ju

- 21 -

13⁴⁵g

bb 28. időjárásjelentés

mmé-ju hgy

1974. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 10-án
13 órakor:

többórás napsütés

a skandináv-félsziget, közép-európa, valamint olaszország felett magasnyomású zóna alakult ki. az említett területeken leszálló légmozgások irányítják az időjárást, ezért ott általában száraz, napos az idő. a brit-szigetek felett örvénylő ciklon ott és franciaországban sokfelé esőt okoz. a szovjetunió európai területének nagy részén, valamint a balkán-félszigeten továbbra is változékony az idő, több helyen esik az eső. a következő 36 órában a kárpát-medencében lényeges időjárásváltozás nem lesz, száraz, napos időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön kevés volt a felhő, 7-13 órán át sütött a nap. csak baján alakult ki jelentéktelen csapadékmennyiséget adó futó zápor.

a hőmérséklet napközben általában 15-20 fokig emelkedett. ma hajnalra 1-7 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen gyenge talajmenti fagy is előfordult.

délelőtt kevés volt a felhő, folytatódott a száraz, napos idő. a hőmérséklet 11 órára 15-18 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, 1.3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, valószínű eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő, délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb hőmérséklet szombaton 17-22 fok között.

a duna vizállása 342 cm. /mti/
--

13.10/ju

- 22 -

13^{h5}g

bb 30. egészségügyi és környezetvédelmi amatőrfilm szemle
nagykőrösön

vid/gö/mné um cz

1974. május 10.

a nagykőrösi arany jános művelődési központban pénteken megkezdődött a iii. egészségügyi és környezetvédelmi amatőrfilm szemle. a versenyzők a véradás, az elsősegélynyújtás, a családvédelem, a vöröskeresztes munka, az egészséges életmódra nevelés, a munkavédelem, a balesetelhárítás, a környezetvédelem, az ételkészítés higiénia, az állategészségügy problémáival foglalkozó 8 és 16 milliméteres filmjeiket mutatják be a kétnapos vetítés során. az eredményhirdetésre szombaton kerül sor, s a legjobb filmek forgatóit összesen huszezer forint értékű jutalommal díjazták. a szemlén választják ki a 16 milliméteres filmek közül azokat az alkotásokat is, amelyek részt vesznek az 1975-ben, várnában megrendezésre kerülő vi. nemzetközi vöröskeresztes és egészségügyi filmfesztiválon. /mti/
--

bb 31. vendégváró napok a duna-kanyarban

vid/gö/mné um cz

1974. május 10.

a következő napokban színes program várja a duna-kanyar kirándulóit. a pest megyei vendéglátó vállalat, a megyei idegenforgalmi hivatal, a pannónia szálloda- és éttermi vállalat, valamint a duna-kanyar intéző bizottság közösen „tavaszi vendégváró napokat”, rendez május 10 és 19 között. a gazdag eseménysorozatot pénteken a szentendrei teátrum étteremben nyitották meg, amelynek - mint lakatos tiberius, a pesti megyei tanács elnökhelyettese elmondotta - célja az, hogy élénkítsék a már megkezdődött kiránduló-szezont, vonzóbbá tegyék a történelmi nevezetességekben gazdag tájat. a másfél hét alatt szakács- és pincérversenyeket, cigányprimás vetélkedőt, divatbemutatót rendeznek, s szentendrén díjtalan idegenvezetés lesz. a duna-kanyar több éttermében ételkülönlegességek várják majd a látogatókat. többek között a silvanus szállóban mátyás korabeli vacsorát, a visegrádi vár-étteremben hal- és vadas ételeket tálalnak, a váci fehér galambban cukrászverseny, a kőkapu étteremben asztalterítési totó lesz. a vendégváró napok május 19-én esztergomban ökörsütéssel egybekötött majálissal zárul. /mti/
--

- 23 -

13.20/um

13^{h5}g

bb 32. kodály-szobor avatás dunaujvárosban

vid/fm/mné um cz

1974. május 10.

a dunaujvárosi móríc zsigmond általános iskola fennállásának 20. évfordulója alkalmából pénteken dunaujvárosban, az iskola előcsarnokában kodály zoltánné jelenlétében sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke felavatta kodály zoltán bronz mellszobrát, e.tóth ila szobrászművész alkotását. az iskola husz éves fennállása alkalmából rendezett diszünnepségen részt vett sudár iván, a fejér megyei tanács elnökhelyettese, a dunaujvárosi iskolák igazgatói és a volt növendékek. a dunaujvárosi móríc zsigmond általános iskola husz év alatt több mint 300 tanulót nevelt az ének-zenei tagozaton, országos hírnű kórusa több kitüntetést kapott, országos énekkari versenyek állandó helyezetteje. a jubileum alkalmából az iskola növendékei és a dunaujvárosi münnich gimnázium énekkara adott ünnepi műsort. /mti/

-.-

bb 33. a székesfehérvári járműjavító vállalat a máv központi alkatrészellátó üzeme - befejeződött az országos járműjavító kollokvium

vid/um cz

1974. május 10.

székesfehérvárott pénteken véget ért a két/napos országos járműjavító kollokvium. az alba regia napok keretében megrendezett tanácskozáson az ország máv járműjavító üzemeiből érkezett szakemberek az alkatrészellátás problémáiról, javításának lehetőségeiről tanácskoztak. hazánkban a máv járműparkjához - mozdonyokhoz, személy-, teher-, valamint más szállító-kocsikhoz - jelenleg mind a nyolc máv járműjavító készít alkatrészeket. tekintetbe véve a járműállomány sokféleségét, több ezer fajta alkatrészre van szükség évente. ezek gazdaságos, gyors gyártását a jelenlegi módszerekkel nem lehet megoldani. az országos járműjavító kollokvium ezért javasolta a máv-nak hogy idővel szüntesse meg a kisebb mennyiségű alkatrészt gyártó üzemekben a gyártást és a raktározást, s jelenleg az alkatrészek nyolcvan százalékát készítő székesfehérvári járműjavító üzeme lássa el alkatrészszel a máv gépparkját.

/folyt.köv./

- 24 -

13.27/um

14²⁰g

bb 33./ a székesfehérvári ...folyt./um

ehhez megfelelő feltételeket kell biztosítani, hogy az eddiginél nagyobb, gazdaságosabb sorozatokat készíthessenek. a zavartalan ellátás érdekében a tervező intézet minden új típusú jármű gyorsan használódó alkatrészeiről még a gyártás megkezdése előtt kiadja a jegyzéket, így az alkatrészgyártó üzem időben elkészítheti a pótalkatrészeket. a gyors, pontos elosztás érdekében új fajta nyilvántartási rendszert is bevezetnek majd, ahol valószínűleg számítógép segítségével tartják majd számon az egyes alkatrészfajtákat. /mti/

-.-

bb 35. véradók köszöntése kecskeméten

vid/um cz

1974. május 10.

pénteken megyei ünnepség keretében emlékeztek meg kecskeméten a vöröskeresztes világnapról. dr. takács sándor, a megyei véradóállomás igazgatója méltatta a tizenöt éves önkéntes véradás jelentőségét, sábadács-kiskun megyeiek aktivitását, amely abban nyilvánul meg, hogy évente átlag harmincezren adnak vért megyeszerte. az ünnepségen 37 olyan donornak nyújtottak át kitüntetést, aki harmincszor vagy ennél többször adott vért az elmúlt másfél évtized alatt.

bács-kiskun megyében a 32.000 tagot számláló 486 helyi vöröskereszt szervezet mindegyike ünnepi taggyűlést tart ezekben a napokban. /mti/

-.-

bb 38. új benzinkut a barátság utja mentén

vid/um kz cz

1974. május 10.

shell üzemanyag-töltő állomás nyílt pénteken a barátság utja mentén szombathely határában. az állomást a vas megyei tanács és az interag Rt 6.5 millió forintos közös beruházásból létesítette. a több közép-európai országot összekötő, s hazánk nyugati felén áthaladó barátság útjának 100 kilométeres magyar szakaszán nyugat felől ez az első nagyobb, éjjel-nappal nyitvatartó benzinkut. négy töltőhellyel áll az autósok rendelkezésére. hamarosan a szerviz részlege is megnyílik. /mti/

-.-

- 25 -

13.40/um

14²⁰g

bb 34. felszínre küldték a százötvenmilliomodik tonna szenet a tatabányai bányákból

vid-ju -cz

1974. május 10.

a péntekre virradó műszakban felszínre küldték a 150 milliomodik tonna szenet a tatabányai bányákból. 1896-ban gördült felszínre a szénmedencében az első csille szén, így tehát 78 év alatt fejtették le a 150 millió tonna szenet. a tatabányai bányászok a legmagasabb termelési szintet 1963-ban érték el; ebben az esztendőben 3,42 millió tonna szenet fejtettek. azóta is évenként átlagosan hárommillió tonnát termelnek.

a népgazdaság a jövőben is változatlanul igényt tart a jó minőségű tatabányai barna szénre. a 78 éves tatabányai medencében azonban már kimerülőben van a szénvagyon, még körülbelül 10 évig lehet ezen a területen intenzív bányáskodással számolni. a tatabányához közeli csordakuti, nagyegyházi és mányi medencében viszont hosszú időre elegendő jó minőségű érintetlen széntelepek, sőt bauxit is rejtőzik. a három medence térségében máris több lefejtendő szénvagyonról tudnak a szakemberek, mint amennyi tatabányán volt és lesz. így tehát a jövőben erre az új területre terjeszti ki tevékenységét a tatabányai szénbányák. csordakuton már megnyitották az első aknát. nagy apparátussal folytatják a kutatásokat az új területek szén- és bauxit vagyonának pontos megállapítására. /mti/

-. -

bb 36. országos műanyag konferencia békéscsabán

vid-ju -cz

1974. május 10.

kétnapos országos konferencia fejeződött be pénteken békéscsabán a technika házában. a megbeszélésen, amelyet „műanyag az építőiparban”, címmel rendeztek, 92 tervező, műanyaggyártó, és kivitelező vállalat mintegy 150 szakembere vitatta meg a műanyaggyártás és építőipari felhasználás jelenlegi helyzetét. a kétnapos eszmecsere záróülésén, pénteken a konferencia résztvevői megállapították, hogy a hasznos tanácskozást két évenként szükséges megtartani. a munka megkönnyítésének érdekében azonban a szakmai vitákat a jövőben két szekcióban kell megrendezni. külön a hő-hang és vízzáró műanyagok témakörében és külön a homlokzati, burkoló, nyílászervek és szakipari szerelvények tárgykörében. /mti/

-. -

13.25/ju

- 26 -

14²⁵G

bb 37. „csapolják”, a bodrogot - pótolják a karcsai tó vízveszteségét

vid-ju -cz

1974. május 10.

kora tavasszal a bodrogon levonuló kisebb árhullámot a szakemberek „megcsapolták”, és a folyó vizével feltöltötték a bodrogköz három mezőgazdasági víztárolóját: a sárospataki és vajdácskai holtágakat, valamint a karcsai tavat. ezekbe - figyelembe véve az aszályos időjárást - mintegy három és fél millió köbméter öntözővizet gyűjtöttek össze. a bodrogközben ugyanis csaknem harminc mezőgazdasági üzem több mint ötezer hektáron folytat öntözéssel gazdálkodást - és a folyóból „tartalékolt”, víz felhasználása jelentősen elősegíti majd a nagyobb termésátlagok elérését. eddig több mint ezerötyszáz hektár termőföld kapott bőséges mesterséges esőt, és a vidék legnagyobb tározójából, a karcsai tóból - a párolgás és a felhasználás nyomán - nagymennyiségű víz fogyott el.

az elmúlt napokban negyven milliméternyi eső hullott a bodrogközben, és csapadékhoz jutott a folyó vízgyűjtő területe is. így a folyó vizállása felsőberekkinél több mint egy métert emelkedett, amely elegendő ahhoz, hogy a bodrogot az idén másodszor is megcsapolják, és a berecki főcsatornán keresztül vizet engedjenek a karcsai tóba. ezt a munkát pénteken reggel kezdték meg, és a tíz kilométer hosszú főcsatornán gravitációsan vezetik a vizutánpótlást a tározóba. a bodrog magasabb vizállását kihasználva nemcsak a tó vízveszteségét kívánják pótolni, hanem szeretnék öntözési célokra a berecki főcsatornát is feltölteni. /mti/

-. -

bb 41. piroslik a májusi cseresznye

vid/kz-ju -cz

1974. május 10.

piroslik a májusi cseresznye a kelebíai gyümölcsösökben. a napfényes vidékekről minden évben elsőnek kerül piacra a korai gyümölcs. most még a védettebb házi kertekből érkezik az áru, néhány nap múlva azonban a nagyüzemi cseresznyésekben is megkezdik a szedését. a fagykár miatt az idén kevés termést érlelnek a fák. a későbbi érésű fajták sem pótolják a májusi cseresznyét, mert a csonthéjasok általában megsínylettek a tavasz eleji fagyokat. /mti/

-. -

13.37/ju

- 27 -

14²⁵G

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 ó r á t ó l !

bb 39. ötven éves a salgótarjáni bányász-férfikórus - országos munkáskórus-találkozó salgótarjában

vid/fm-ju -cz

1974. május 10.

az idén ünnepli fennállásának ötvenedik évfordulóját a salgótarjáni bányász férfikórus. ebből az alkalomból pénteken országos munkáskórus-találkozó kezdődött salgótarjában a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa, a bányász szakszervezet és a kórusok országos tanácsa rendezésében. a háromnapos fesztiválon, amely egyben minősítő hangverseny is - tizenkét énekkar vesz részt, köztük a munkásórség központi férfikara, továbbá ózdi, komlói, nagykanizsai, pécsi, jászberényi, balassagyarmati és budapesti munkás-, illetve bányász-kórusok. /mti/

--

bb 40. szárbaszökkent a gabona bács-kiskun megyében

vid/kz-ju -cz

1974. május 10.

a májusi melegben szépen fejlődnek a növények bács-kiskun megye határában. az eddigi borongós, hűvös idő miatt nem hasznosult kellően a csapadék, csak a felmelegedéssel indult meg az erőteljesebb vegetáció. az utóbbi két verőfényes napon szárbaszökkentek a gabonák, s helyenként kalászolnak a rozsok. a mezőgazdasági üzemekben végéhez értek a tavaszi vetéseknek, mindenütt földre került a kukorica is. pihenésre azonban nincs idő, sürget a növényápolás. a vegyszeres gyomirtás csak részben mentesíti e munkától a termelőket, mert a terület egy részét még a hagyományos módon kell gyomtalanítani.

a kertészetek ,, megbiznak,, a fagyos szentekben, mert megkezdtek az előnevelt, s meleget igénylő palánták kiültetését. gondoskodtak azonban elegendő tartalékról, több millió tápkockás palántát nevelnek a fagykár, illetve egyéb kár pótlására. /mti/

--

13.55/ju

- 28 -

14³⁰g

bb 42. békés megyei ifjumunkás napok

vid/fm-ju -cz

1974. május 10.

május 10-20. között rendezik meg békés megyében az első ifjumunkás napokat. a programsorozatot pénteken békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban nyitották meg. a megye munkásfiataljainak küldötteit varga imre, a megyei ifjumunkás rétegtanács elnöke köszöntötte, majd irházi lajosné, a kisz békés megyei bizottságának titkára mondott megnyitót. beszélt arról az áttakulásról, amely békésben is bekövetkezett a párt ifjuságpolitikai határozatát követően, és arról a felelősségről, amely a munkásfiatalokra hárul a szocializmus építésében.

ezt követően az ,, ifjusági brigádok a iv. ötéves terv teljesítéséért,, elnevezésű mozgalomban ,, élenjáró,, címet nyert brigádok vetélkedőjét bonyolították le, és átadták a vándorzászlókat, okleveleket. /mti/

--

bb 44. 25 somogyi kisiparos kapta meg ,, az ipar kiváló mestere,, címet

vid/kz-ju -cz

1974. május 10.

25 somogyi kisiparos kapta meg az ipar kiváló mestere címet a kősz somogy megyei szervezetének pénteki választmányi ülésén. a kitüntetettek a legkülönbözőbb korosztályokhoz tartoznak. akad köztük olyan is, aki 1919-ben váltott iparengedélyt és nyugdíjasként ma is dolgozik. három nőt is megtiszteltek az ipar kiváló mestere címmel.

a kitüntetett kisiparosok a legtöbbet tették a megyében a lakosság igényeinek kielégítéséért, ügyfeleikkel mindig udvariasak, készségesek voltak, az állampolgári kötelességeiknek példamutatóan eleget tettek, segítették az utánpótlás nevelését. /mti/

--

14.00/ju

- 29 -

14⁵⁰g

bb 43. további közjóléti erdőkre van szükség nyiregyházán -
környezetvédelmi tanácskozás

vid/fm-ju -cz

1974. május 10.

a nemrég megalakult társadalmi bizottság környezetvédelmi tanácskozást rendezett pénteken nyiregyházán a város környezetvédelmének helyzetéről, feladatairól. a gyorsan fejlődő megyeszékhely központja és néhány külterületi lakotthelye a védett, a sóstófürdő, a tbc kórház, a bessenyi györgy tanárképző főiskola pedig a kiemelten védett kategóriába tartozik. mindez még fokozottabb feladatot ró a város illetékes szerveire. a levegő tisztaságának védelmére, illetve javítására intézkedési tervet készítettek, amely 13 nagyjelentőségű, levegőt szennyező fűtőberendezés, 36 szennyező forrás megszüntetését írja elő. előnyös a város számára, hogy északi oldalán 350 hektár, keleti oldalán pedig 370 hektár régi erdő van. a sóstói erdőt fokozatosan pihenő, parkerdővé alakítják át. az első lépéseket már meg is tették. tavaly itt alakították ki az erdei tornapályát. figyelemmel a város további gyors fejlődésére, a századforduló táján már 2.600 hektárt meghaladó közjóléti erdőre lenne szüksége nyiregyházának. a fejlesztési tervek egy része már elkészült és megvalósításuk folyamatban van. eddig majdnem 300 hektáron telepítettek új erdőt a város környékén. rekonstrukcióra szorul az utcák faállománya is. a város kül- és belterjesen gondozott zöldterülete eléri az 550 ezer négyzetmétert. itt az a probléma inkább, hogy a régi parkok kis területűek. a program a rendelkezésre álló anyagi eszközöktől függően valósul meg. a társadalmi bizottság azonban nemcsak a tervek megvalósításához kéri a lakosság támogatását, hanem a parkok növényzetének megvédéséhez is, mert - sajnos - tetemes kárt okoznak a parkrongálók. /mti/

--

bb 50. magyar alelnök

tm-ju zs -cz

1974. május 10.

a fordítók nemzetközi szövetségének / fit/ vii. nizzai kongresszusán radó györgyöt a szövetség alelnökévé választották. /mti/

--

14.10/ju

- 30 -

14.10/ju

vbb 45. véréadók kitüntetése kaposvárrott - ötvenszeres véréadó
liptai zoltán, a kaposvári vasutállomás dolgozója

vid/um fm cz

1974. május 10.

a vöröskeresztes világnap alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek kaposvárrott. a városi tanács disztermében dr. csáki lászló, a magyar vöröskereszt somogy megyei elnöke köszöntötte a megye kiváló véréadóit, vöröskeresztes aktivistáit, majd dr. kovács jános, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének tagja ünnepi beszédben méltatta a mozgalom eddigi eredményeit és további feladatait. ezután dr. ortutay zsuzsa, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének alelnöke kitüntetésekkel adta át 36 véréadónak és vöröskeresztes aktivistának. ötvenszeres véréadásáért liptai zoltán, a kaposvári vasutállomás dolgozója kapta meg az ötvenszeres véréadó jelvényt, aki néhány nappal ezelőtt budapesten már átvette a munka érdemrend bronzfokozata kitüntetését is. /mti/

--

bb 47. egyetem és gyár együttműködése a cukorrépa termesztés
fellendítéséért

vid/um kz cz

1974. május 10.

a szerencsi cukorgyár körzetében - borsod, hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyében - mintegy kétszáz mezőgazdasági üzem tizenkétezerhatszáznegyvenöt hektáron termel az idén cukorrépát. hektáronként háromszázötven mázsát átlagot terveztek és e mennyiség eléréséhez jelentős segítséget nyújt a gyár is. az iparszerűen szervezett termelési módszer bevezetésére huszonkét termelőszövetkezet részvételével társulást szerveztek, s ennek szakmai segítésére szerződést kötött a debreceni agrártudományi egyetemmel. az egyetem kutatói a cukorrépa termelő üzemekben talajvizsgálatokat végeznek, javaslatokat tesznek az optimális vetésterület kialakítására, meghatározzák, hogy a tápanyag utánpótlására mennyi és milyen minőségű műtrágyát kell felhasználni. kidolgozzák a növényvédelmet, a folyamatok technológiáját és a cukorgyári melléktermékek felhasználási módját. /mti/

--

14.05/um

- 31 -

Tóbiás

bb 48. kállai gyula látogatása zala megyében

Vid/um fm cz

1974. május 10.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke csütörtökön és pénteken zala megyében tett látogatást. zalaegerszegen varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és ujevári sándor megyei tanácselnök fogadta.

kállai gyula csütörtökön reggel a megyei pártbizottságon a megyei vezetőkkel zala politikai, gazdasági életéről folytatott megbeszélést. utána varga gyula és más megyei vezetők társaságában felkereste zalaegerszeg legújabb intézményét, a megye 18 iparvállalatának adatfeldolgozást végző számítóközpontot. kállai gyula délután megtekintette a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat zalaegerszegi gyárát, majd aktívaértekezleten találkozott a városi pártszervezetek vezetőivel és aktíváival. a pártaktíván pukánszky ferenc, a városi pártbizottság első titkára tartott tájékoztatót a város politikai helyzetéről, majd felszólalt kállai gyula is.

az esti órákban kállai gyula felkereste a megyei muzeumi szervezetek zalaegerszegi központját, ahol németh józsef igazgató ismertette a megyei muzeumi hálózat tevékenységét.

kállai gyula zalai tartózkodásának második napján zalaszentgróton tett látogatást. tatár ferenc, a zalaszentgróti járási pártbizottság első titkára ismertette a járás helyzetét, majd felkeresték a negyedszázada működő rekord ruházati szövetkezetet. a kétnapos zalai program utolsó állomása az épülő zalakarosi termálfürdő megtekintése volt./mti/

-. -

bb 49. aczél györgy fogadta wolfgang rauchfusst

k ol/ol um ie cz

1974. május 10.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken délben hivatalában fogadta wolfgang rauchfusst, az ndk miniszterelnökhelyettesét. a szívélyes, baráti eszmecserén részt vett dr. timár mátyás miniszterelnökhelyettes, ott volt günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

- 32 -

14.10/um

Talsur

bb. 51. megkezdődött a magyar-ndk együttműködési bizottság ülés-
szana
t ol/tm/e ie -cz

1974. május 10.

pénteken a parlament vadásztermében megkezdődött a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 13. ülészaka. a két delegációt dr. timár mátyás és wolfgang rauchfuss miniszterelnök-helyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik. részt vesz az ülészak munkájában dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese - bacsoni jenő külkereskedelmi államtitkár, dr. lőrinc imre nehézipari államtitkár, kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes; dr. hermann leihkauf, az ndk tervbizottságának elnökhelyettese, gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. hans-joachim kozyk vegyipari miniszterhelyettes és ernst-ulrich grande elektrotechnikai és elektronikai miniszterhelyettes, továbbá kovács imre, hazánk berlini és günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete.

dr. timár mátyás üdvözölte az ülészak résztvevőit, majd hangsúlyozta: a 13. ülészagnak kiemelkedő jelentőséget ad, hogy fock jenő és horst sindermann miniszterelnökök nemrégiben találkoztak egymással, s tárgyalásaik nyomán új feladatok fogalmazódtak meg az együttműködési bizottság számára. magyar részről növeleli az ülészak jelentőségét, hogy az mszmp jövő év elején összeülő xi. kongresszusára készülve a testvéri szocialista országokkal való együttműködés újabb lehetőségeit akarjuk feltárni.

wolfgang rauchfuss egyetértett a timár mátyás által előterjesztett napirendi témákkal, amelyeknek tárgyalására a tervkoordinációnak igen fontos szakaszában kerül sor.

a jelenlegi tárgyalások során beszámolókat hangzanak el a 12. ülészak határozatainak teljesítéséről; megvizsgálják az 1973. évi külkereskedelmi jegyzőkönyvben foglaltak végrehajtását; értékelik az 1974. évi megállapodások realizálásának helyzetét. a bizottság elnökhelyettesei beszámolnak a két ország miniszterelnökeinek megállapodásaiból adódó feladatok teljesítésére hozott intézkedésekről, és az 1976-1980. évekre szóló tervkoordináció állásáról. az ülészokon áttekintik a vegyipari nagyberuházások koordinálásának tapasztalatait, eredményeit, valamint a hosszulejártu szakosítási és kooperációs lehetőségeket. végezetül megtárgyalják a műszaki közszükségleti cikkek egyeztetett gyártásának eredményeit, és e területen is felméri a kínálkozó új lehetőségeket. /mti/

-. -

14.38/e

Talsur

-33-

bb 46. ifjúsági nagygyűlés győrtött a nemzetközi diákszövetség kongresszusa alkalmából

vid/fm-ju -cz

1974. május 10.

a nemzetközi diákszövetség xi. budapesti kongresszusára érkezett külföldi küldöttek 30 főnyi csoportja pénteken győrbe látogatott. a vendégek délelőtt a rába magyar vagon- és gépjárműprogram során épült új üzemeit keresték fel, a koradélutáni órákban pedig a petőfi sándor ifjúsági házban ifjúsági nagygyűlésen találkoztak a győri munkásfiatalokkal és diákokkal. a nagygyűlésen szakács ferenc, a kisz győr-sopron megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. a nagygyűlés előtt és a szünetben ifjúsági együttesek politikai dalbemutatót tartottak. /mti/

--

bb 52. a hortobágyi nemzeti park fejlesztésének tervei

vid/kz-ju -cz

1974. május 10.

pénteken ülést tartott a hortobágyi nemzeti park tanácsa. a napirendjén a nemzeti park rendezési és fejlesztési terve továbbá az élővilág felállítására vonatkozó kutatási terv megvitatása, jóváhagyása szerepelt. az 53 ezer hektáros nemzeti park kialakítását három szakaszban akarják megoldani. az első 2-3 éves időszakban a főfeladat a puszta, illetve az ottani élővilág további pusztulásának a megakadályozása. a következő időszak a rekonstrukció: többek között a tájban nem illő épületek lebontása, átlakítása és az elhagyott hajdani rizsföldek ,, visszahódítása,, a harmadik szakaszban a nemzeti park funkcionálásához szükséges épületek, idegenforgalmi objektumok létesítésére kerül sor.

a most elfogadott terv alapján kezdenek hozzá a felmérés tervező munkához, mindenek előtt ,, felleltározzák,, a területet. a munka végzésére három - biológiai, agrár és műszaki, valamint kommunális - bizottságot hoztak létre. /mti/

--

14.30/ju

10mm

- 34 -

bb 62. fogadás az ndk barátsági és kulturális napok alkalmából

t zsu/gk-ju zs -cz

1974. május 10.

dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes pénteken a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott az ndk barátsági és kulturális napok vendégei tiszteletére.

a fogadáson megjelent dr. kornidesz mihály, az mszmp kb. ~~garai robert külügyminiszter-helyettes, a magyar államvédelmi bizottság vezetője~~ garai robert külügyminiszter-helyettes, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, lukács miklós, a magyar állami operaház igazgatója, valamint kulturális életünk több más ismert személyisége. ott volt hans starke, az ndk művelődésügyi miniszterhelyettese, a hazánkban tartózkodó kulturális küldöttség vezetője, valamint a német delegáció több tagja, günter kohrt, az ndk budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a komische oper vezető művészeinek élén walter felsenstein. /mti/

--

bb 53. a fővárosi fürdőigazgatóság

tr-ju zs -cz

1974. május 10.

közlí, hogy a római strandfürdő május 11-én, szombaton megnyílik. /mti/

--

bb 54. közoktatási tanácskozás a művelődésügyi minisztériumban

gg-ju zs -cz

1974. május 10.

pénteken a művelődésügyi minisztériumban országos értekezletet tartottak, amelyen dr. gosztonyi jános miniszterhelyettes ismertette az 1973/74. tanévre kiadott intézkedések - a tananyag-csökkentés, az osztályozás, az új rendtartás - végrehajtása terén szerzett tapasztalatokat. a tanácskozáson részt vett hanga mária, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, király andrásné, a pedagógusok szakszervezetének titkára, s ott voltak a kisz kb és az uttörő szövetség képviselői, továbbá a megyei művelődésügyi osztályok vezetői. /mti/

--

14.35/ju

10mm

- 35 -

bb 55. új üdülőtelep balatonfenyvesen

vid/kz-ju -cz

1974. május 10.

pénteken a balatonfenyvesi szabadstrand közelében felavatták a volán turist 25 millió forintos költséggel kialakított új üdülőtelepét. saját strandja, étterme, több sportlétesítménye és 10 vitorláshajója van. bungalow-jaiban egyszerre 240-en üdülhetnek. a tábor kapui a kül- és belföldiek előtt egyaránt nyitva állnak. május 15-től szeptember 30-ig fogad vendégeket. /mti/

--

bb 56. temetés

ol-ju -cz

1974. május 10.

konrád istvánnak, a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége napokban elhunyt titkárának temetése május 14-én 12 órakor lesz a budafoki temetőben. elvtársai, munkatársai, tisztelői 11 órától róhatják le ravatalánál kegyeletüket. /mti/

--

felhasználható: 19 óra után!

bb 59. drezdaiak hangversenye baján

vid-cz ju -cz

1974. május 10.

az ndk barátsági és kulturális napok alkalmából hazánkban vendégszereplő drezdai zeneművészeti főiskolásokat pénteken baján köszöntötték. a fiatal ndk-beli muzikusok este hangversenyt adtak a bajai liszt ferenc állami zeneiskola új kamara-termében. műsorukban klasszikus és mai ndk-beli zeneszerzők művei hangzottak el. /mti/

--

14.50/ju

- 36 -

bb.57. szocialista városok kiszervezőinek tanácskozása kazincbarcikán

vid/fm/ra cz

1974. május 10.

kazincbarcikán pénteken megkezdődött az ország szocialista városai kiszervezőinek kétnapos tanácskozása. nyolc szocialista város: tatabánya, százhalombatta, dunaujváros, ajka, komló, várpalota, leninváros, és a házigazda kazincbarcika kiszervezőbizottságainak vezetőin kívül részt vettek a megbeszélésen borsod megye városainak ifjúsági vezetői is.

a tanácskozáson megjelent főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára, dr. vékony ernő, a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára, hegyi imre, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára és török lászló, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára.

a szocialista városok küldöttségeit takács istván, a kazincbarcikai városi tanács elnöke üdvözölte, majd a résztvevők két szekcióban a várospolitikai tevékenység, valamint a kiszervezők és az ifjúsági klubok együttműködésének kérdéseit vitatták meg.

a várospolitikai szekcióban főcse Lajos, a kisz kb titkára vitaindító előadásában ismertette a fiataloknak a lakóhelyük fejlesztésével kapcsolatos feladatait. a felszólalások témája többek között a társadalmi munkában való részvétel, a kisz és a tanács együttműködése, a fiatal tanácstagokkal való foglalkozás volt. szükségesnek tartották, hogy a városfejlesztési elképzeléseket széles körben ismertessék a fiatalokkal, s hogy az ifjúsági parlamenteken elhangzott javaslatokat dolgozzák be a fejlesztési tervekbe.

a kulturális szekció ülésén tóth pá^{kb}l, a kisz kulturális osztályvezetője azokról a lehetőségekről szólt, amelyeket a klubok nyújtanak a fiatalok szórakozásához, művelődéséhez.

a szekcióüléseket követően került sor a szocialista városok csapatainak politikai vetélkedőjére. /mti/

--

14.50/ra

- 37 -

felhasználható : 17 óra után!

bb.58. országos sajtókiállítás a jubiláló mohácson

vid/fm/ra cz 1974.május 10.

mohács kettős évfordulót ünnepel az idén : 30 éve szabadult fel és 50 éve nyilvánították várossá. s kettős jubileumra gazdag eseménysorozatot rendeznek az év folyamán a duna-parti városban. ennek keretében avatták fel a közelmúltban a lenin-émlék-művet, varga imre kossuth -díjas szobrászművész alkotását. a program során ünnepi tanácsülésre és várostörténeti kiállításra kerül majd sor, s több - mohácsot ismertető - kiadvány jelenik meg. a kettős évforduló tiszteletére a magyar posta országos jellegű sajtókiállítást rendezett, amely pénteken nyílt meg és május 19-ig látogatható a kossuth filmszínházban. a kiállításon csaknem ötszáz-féle hazai napilap, és folyóiratot, s körülbelül ugyanannyi külföldi sajtóterméket tekinthetnek meg az érdeklődők. kiállították mohács régi hírlapjait is és grafikonok szemléltetik a sajtóterjesztés eredményeit a duna-parti városban. /mti/

felhasználható : 19 óra után!

bb.60. a „képzelt riport...”, premierje kecskeméten

vid/fm/ra cz 1974.május 10.

a kecskeméti katona józsef színház pénteken bemutatta déry tiber-presser gábor-adamis anna „képzelt riport egy amerikai popfesztiválról”, című musicaljét. a két főszerepet - az „amerikás”, esztert és józsefet - pécsi ildikó, illetve uri istván alakította. a diszlettervező csinády istván jászai-díjas, a rendező angyal mária. a musicalt a kecskeméti, tranzit, beatzenekar közreműködésével játssza a színház. bemutatják majd a darabot baján, s több más helyen is tájékoztatásokon. más megyék városai ugyancsak kérték a „képzelt riport...”, bemutatását. /mti/

felhasználható : 19 óra után!

bb.61. színházi bemutató miskolcon

vid/fm/ra cz 1974.május 10.

a miskolci nemzeti színházban illés istván rendezésében pénteken bemutatták a „handabasa, avagy a fátyol titkai”, című komédiát. a modern hangvételű színpadi darabot vörösmarty művei alapján görgey gábor írta, zenéjét stark tiber szerezte. a zenés komédia főbb szerepeit demeter hedvig, ábrahám istván és péva ibolya alakította. /mti/

15.00/ra

-38-

bb 63. jubileumi lovasnapok a hortobágyon

vid.-fm gi -cz

1974. május 10.

junius 28-29-30-án rendezik meg a 10., vagyis jubileumi lovasnapokat a hortobágyon. a rendező bizottság pénteki ülésén beszámoltak arról, hogy nagy érdeklődés kíséri a hagyományos rendezvényt. vendégeket és versenyzőket várnak az nszk-ból, ausztriából, svájc-ból, csehszlovákiából, lengyelországból és természetesen a hazai lótenyésztő gazdaságokból. a tervek szerint mintegy kétszáz hazai és külföldi lovas mérheti majd össze tudását az idén a hortobágyi versenyeken, amelyeket az állami gazdaságok megalakulásának huszonötödik évfordulója jegyében is rendeznek. a hortobágyi intéző bizottság ünnepi kiadványt jelentet meg, amely bemutatja a pusztai életet, természeti kincseit, növény- és állatvilágát, népi hagyományait. a lovasnapok programjában fogat- és hajtóversenyek, lovastorna, pónibemutató, méneshajtás, csikósbemutató szerepel, de láthatnak az érdeklődők lovasfutballt is, és gyönyörködhetnek a pusztai állatok felhajtásában is. /mti/

bb 64. szegedi fiatalok békegyűlése a tiszta partján

vid.-fm gi -cz

1974. május 10.

pénteken ifjusági békegyűlést tartottak szegeden, a tiszta partján lévő „sárga”, elnevezésű üdülőterületen. ezen az évek óta hagyományos májusi rendezvényen ezúttal is az üzemek, az iskolák, az intézmények ifjúságának népes csoportjai vettek részt. baló ilona, a városi kisz-bizottság első titkára méltatta a győzelem napjának jelentőségét és emlékezett meg arról, hogy az üdülő területén volt a felszabadulás előtt a helyi munkásmozgalom képviselőinek egyik illegális találkozóhelye. az ünnepség végén a kisz-szervezetek képviselői megkoszorúzták az egykori munkásmozgalmi találkozóhely emlékkövét. /mti/

bb 67. csőfektetés - forgalomkorlátozás

/gi -cz

1974. május 10.

a metró-építkezésekkel kapcsolatos vízcső fektetési munkák miatt szombattól - május 30-ig - az v., veres pálné utcát, az irányi u. és ötvös u. közötti szakaszon, az átmenő forgalom elől elzárják. /mti/

15,35/gi

- 39 -

bb 65. felavatták budapest negyedik házgyárát - teljesítménye
évi 3 500 lakás

t sb/gk gi ie -cz

1974. május 10.

felépült budapest negyedik házgyára, amely évente 3500 lakás épületelemeinek elkészítésével segíti majd a fővárosiak lakás gondjainak megoldását. az idén már 1980 új lakáshoz készítenek paneleket és egyéb épületszerkezeteket. a korábbi házgyárakhoz viszonyítva előrelépést jelent, hogy az új üzem már nemcsak teljesen berendezett fürdőszoba-térelmet készít, mint a harmadik budapesti házgyár, hanem egy darabban, térelemként szállítja az építkezésekre a lakóházak felvonóaknáinak szerkezetét is. az új gyár termékeiből a budafoki úton és kelenföld új városközpontjában már megkezdtek az első házak összeszerelését, s később pesterzsében új központját építik ezekből az elemekből.

budapest negyedik, új házgyárának avatására pénteken került sor. az ünnepségen részt vettek az új létesítmény építői, tervezői, s megjelent a budapesti pártbizottság, a XI. kerületi pártbizottság és tanács, valamint az építők szakszervezetének képviselője is. ott volt és a szovjet építők nevében köszöntötte az új létesítmény dolgozóit d. f. novikov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter avatta föl az új házgyárát. ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a házgyárak forradalmasították hazánkban a lakásépítést, enélkül megoldhatatlan feladat maradt volna a 15 éves lakásépítési program, amelyet éppen a korszerű házgyári hálózat segítségével előreláthatólag 20-25 ezer új otthon építésével teljesítünk túl. az ország házgyári hálózatának létrehozásához és a negyedik budapesti új gyár megépítéséhez is rendkívül jelentős segítséget nyújtott a szovjetunió, amely a legfontosabb gépsorokat szállította, s lehetővé tette a paneles építésmód tömeges elterjesztését.

bondor józsef elmondotta, hogy budapesten különösen fontos feladat a lakásépítés meggyorsítása, mert az utóbbi években az ország öt vidéki nagyvárosában - megfelelő arányossággal számolva - évente több lakás épült, mint a fővárosban, és sürgősen pótolni kell az elmaradást. /folyt. köv./
15,40/gi - 40 -

101624

bb 65. /felavatták ... 1. folyt./gi

ehhez nyújt nagy segítséget az új házgyár, amelynek gazdája, a 43. számú állami építőipari vállalat előző házgyáraival együtt évente már több mint 10 ezer lakást építhet, s most már európa legnagyobb lakásépítő szervezete. a vállalat vezetői, dolgozói elévülhetetlen érdemeket szereztek a paneles, házgyári építési módszer meghonosításában, fejlesztésében. tapasztalataikat készségesen átadták a vidéki házgyárak dolgozóinak, s így már valamennyi üzem a beruházási tervekben számítottnál nagyobb teljesítményt ért el, a tervezettnél több lakást gyárt. a tervezőkkel összefogva sokat tettek a házgyári lakótelepek egyhangú városképének megszüntetéséért, amiben további előrelépést jelent a korábbinál sokkal jobban variálható termékeket készítő új budafoki házgyár.

a rugalmas variálhatóság lehetővé teszi, hogy budapesten ne kelljen átlagosan 53 négyzetméternél nagyobb lakásokat építeni. azt a legfontosabb célt kell ugyanis elérni, hogy minél hamarabb minden család önálló otthonhoz jusson, s így elsősorban a lakásépítés mennyiségi problémáit kell megoldani. az ország nemzeti jövedelme, egyelőre nem teszi lehetővé, hogy nagyobb lakásokat építsünk. az állami életben is csak addig lehet nyújtózkodni, ameddig a takaró ér, tehát csak jobb munkával, nagyobb nemzeti jövedelemmel lehet megteremteni a tágasabb otthonok építésének lehetőségeit. a kivitelezők és a tervezők azonban sokat tehetnek, hogy az előírt alapterületen belül is kényelmesebb, korszerű körülmények között lakhassanak a családok. erre a lehetőségre mutat, hogy a beépített butorok nélkül hat négyzetméterrel nagyobbra kellene építeni a lakásokat, ahhoz, hogy a hagyományos butorok között éppen úgy elférjenek a család tagjai, mint a korszerű lakásban. további lehetőséget ad a lakásbeosztásnál a kisebb, félszobák tervezése, ami helyet enged fekvőhely nélküli nappali szoba kialakítására.

bondor józsef végül felhívta az építők és a tervezők figyelmét arra, hogy a lakás gondok mennyiségi megoldásán túl a korábbinál nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a kifogástalan, hibamentes lakások átadása érdekében. különösen nagy gondot kell fordítani a munka- és üzemszervezés fejlesztésére, amelyben a 43-as vállalat jelentős eredményeket ért el. jó lenne, ha ezeket a tapasztalatokat is minél szélesebb körben átadnák, mert az v. ötéves tervben nincs remény az építőipari dolgozók számának lényeges növelésére, s így csak hatékonyabb munkával lehet teljesíteni az új tervidőszakban meghatározott nagyobb feladatokat is.

az avatási ünnepség végén bondor józsef miniszter az új házgyár létrehozásában kiváló eredményt elért dolgozóknak kitüntetésekkel adta át. lovász imrének, a villanszerelőipari vállalat vezető szerelőjének átadta a munka érdemrend arany fokozatát. ezenkívül egy-egy dolgozó kapta meg a munka érdemrend ezüst és bronz fokozatát, továbbá több mint negyvenen részesültek „az építőipar kiváló dolgozója”, kitüntetésben és miniszteri dicséretben. /mti/

.-

15 50/gi

- 41 -

bb 66. Levegőtisztaság ellen védett övezetek - ülést tartott a budapesti levegőtisztasági bizottság

i vt/mm/ny zs -cz

1974. május 10.

pénteken a városházán giltner andor elnökletével ülést tartott a budapesti levegőtisztasági bizottság. egyebek közt a levegőtisztaságvédelmi beruházások támogatásáról tárgyaltak. erre a célra csaknem 22 millió forint a levegőtisztaságvédelmi alapból előirányzott összeg. szó esett arról is, hogy budapest területét a levegő tisztaságának védelme szempontjából kategóriákba sorolják. az alapvető cél, hogy a különböző védettségű kategóriákba sorolt területeken a légszennyeződést szigorú előírásokkal a megengedett levegőminőségi normaértékek alá csökkentsék. a védett területeken belül még külön ugynevezett „intézkedési területet”, is kijelölnek, s erre még szigorúbb előírásokat dolgoznak majd ki. a szigorító előírások szerint a kiemelten védett és védett kategóriákba sorolt városrészekben büzös, poros, mérgező, sugárzó anyagok kibocsátásával járó tevékenység nem folytatható; nem szabad olyan üzemet, gyárat, műhelyt, stb. létesíteni, amelynek működése káros légszennyezést idéz elő; a kiemelten védett területeken kizárólag fát, kokszt, gázt és legfeljebb egy százalék ként tartalmazó olajat szabad tüzelőanyagként felhasználni. a kategóriákba sorolási tervet - jóváhagyás céljából - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztik.

tárgyaltak az ipari üzemekben keletkező mérgező / toxikus/ hulladékok kezeléséről, illetve elhelyezéséről is. a bizottság állásfoglalása szerint sürgető feladat a hulladékok megsemmisítési, korszerű elhelyezési feltételeinek biztosítása. ezért indokolt, hogy a fővárosi tanács, a nehézipari, a kohó-és gépipari valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium dolgoztasson ki ~~egy~~ egy olyan céltanulmányt, amely javaslatot tartalmaz a problémák megoldására. a tanulmány elkészítése lehetőséget nyújt arra is, hogy az eddigi szabályozásokkal kapcsolatos érvényes rendelkezéseket, intézkedéseket egységes rendszerbe foglalják./mti/

-. -

bb 68. belga kiállítás a budapesti történeti múzeumban

t zsu/mm/ny zs -cz

1974. május 10.

1972-ben hazánk a belgiumi tongerenben „római kori ásatások budapestén”, címmel rendezett tárlatot. e legrégebb belga városi település római kori neve atatuca tungrorum. ezzel a címmel rendeztek pénteken viszonzásképpen a budapesti történeti múzeumban kiállítást a belga város római kori ásatási le-

leleiteitől.
/folyt köv/
15.40/ny

101620

-42-

bb 68. / belga kiállításfolyt/ny

a tárlat a belga város római kori kincseiből különböző használati eszközöket, szobrokat, épületmaketteket mutat be; az ásatásokról, valamint a mai városról fotók számolnak be. az augusztus végéig megtekinthető kiállítást andré bayot, a belga királyság budapesti nagykövete nyitotta meg./mti/

-. -

bb 69. több mint 32 ezer lakás 25 év alatt - aranygyűrű az ország legrégebbi törzsgárda tagjainak

t sb/mné/ny ie -cz

1974. május 10.

a legrégebbi, a 25 éves törzsgárdatagokat köszöntötték az országos szakipari vállalat jubileumi ünnepségén pénteken a béke szállóban. a negyedszázados hűség, a nagy szakmai gyakorlat, az áldozatos munka elismeréseként 108 dolgozót jutalmazott aranygyűrűvel a vállalat vezetősége.

az ünnepségen pócza lajos igazgató emlékezett meg a vállalat 25 éves fejlődéséről. az ország igazodva az építőipar általános fejlesztéséhez kézmű jellegű tevékenységéből - a szakma komplex fejlesztésével - korszerű technológiával dolgozó, mindjobban gépesített ipart hozott létre. a vállalat dolgozói 25 év alatt - jó minőségben és határidőre - 32.867 lakás építését fejezték be, s most már évente 6.000-7.000 lakás szakipari munkával segítik a lakásprogram végrehajtását. munkájuk eredménye megtalálható az ország nagyberuházásain, mindenütt, ahol a kivitelezésnél különleges szakipari technológiára van szükség./mti/

-. -

dunántuli

bb 70. a iii. bábjátékos napok oroszlányon

vid/fm/ny -cz

1974. május 10.

oroszlányon immár hagyomány, hogy a vértesi napok alkalmából megrendezik a dunántuli bábjátékos napokat. pénteken harmadizben került sor az eseményre. a városba érkezett mintegy 240 gyermek-szereplőt, akárcsak az előző években, most is az oroszlányi családok látják vendégül. a háromnapos bemutatón 19 csoport szerepel. az idén először külön kategóriában szerepelnek az óvodások és az uttörők. kedves színelője lesz a fesztiválnak, amikor szombaton délután a gyermekek a maguk készített bábukkal felvonulnak az idén 20. születésnapját ünneplő bányászváros utcáin.

a találkozó fő célja a szakmai továbbképzés. ezért nem rangsorolják az együtteseket, amelyek valamennyien oklevelet és játkot kapnak jutalmul. az értékelő zsűri, amelyben a népművelési intézet képviselője is részt vesz, tanácsokat ad. a tapasztalatokat a művészeti vezetők konferencián vitatják meg./mti/

15.50/ny

101700

-43-

győr-sopron megye kivéte-

bb 71. könnyebbség a dolgozó nőknek: élelmiszer rendelés a portán

vid-kz szb -cz

1974. május 10.

a mecsekvidéki vendéglátó vállalat négy megyében több mint ötvézezer dolgozó étkeztetéséről gondoskodik a munkahelyen. szolgáltatásait bővítésével - szervezéssel és fejlesztéssel - a nők otthoni munkáját is igyekeznek könnyíteni. a pamuttextilművek tolnai gyárában például, ahol hatszáz adagos konyhát és éttermet üzemeltet a vállalat, élelmiszer boltot is nyitottak. ott a hagyományos vásárlási formán kívül a héten bevezették az előrendelést, amit a portán elhelyezett faliszekrényben gyűjtenek. a kért cikket a műszak végén készen átvehetik a rendelők. hasonló szolgáltatást terveznek kaposvár és pécs nőket foglalkoztató üzemében is. a mecsekvidéki vendéglátó létesített az országban először vidéken mélyhűtött készlettel gyártó gasztrófól üzemét, amelyre huszmillió forintot költött. a február végén átadott „ételgyár”, termékét a héten kezdték árusítani a pécsi üzletekben, de már sürgetik a szállítást a szomszéd megyék is. a melegítésen kívül semmi munkájuk nincs az asszonyoknak a gasztrófól étellel. az új üzem fokozatosan növeli termelését napi tiz-tizenöt ezer adagig. /mti/

Lnak

--

bb 72. országos kacsatenyésztési bemutató a tatai állami gazdaságban

vid-kz szb -cz

1974. május 10.

a múlt esztendőben a baromfiipar mintegy 1300 vagon kacsát vásárolt fel, s ennek számottevő részét exportálta. a kivitel jelentősen fokozni lehetne, mert a magyar pecsenyebarmfit európa-szerte kedvelik. ugyanakkor a hazai baromfifogyasztást is növelni kívánják. az pedig köztudott, hogy nálunk a csibe után a kacska a legkedveltebb baromfiféle.

a termelés fokozása tehát kettős népgazdasági érdek. ezért keltett a szakemberek körében nagy érdeklődést az az országos bemutató, amelyet pénteken rendeztek a tatai állami gazdaságban. a nagyüzemek a kacsát már több mint egy évtizede ország-szerte a tavakon tenyésztik. a fiatal állatokat azonban három hétig előnevelőben, mélyalmon tartják. a tataiak hollandiai és részben hazai tapasztalatok alapján úgy alakították át nevelőházukat, hogy rács-padozattal megnégyszereztek befogadóképességét. az így átalakított nevelőházban fokozatosan szoktatják a kacsákat a tavi élethez. a harmadik héten már fólia fedéllel ellátott beton „edzőtőbe”, kerülnek. természetesen az új megoldással a technológiát sok más vonatkozásban is át kellett alakítani. a takarmány például gépi uton jut a nevelőház önetető rendszerébe. megfelelő fűtő és ventillációs rendszert szereltek be. az összes technológiai berendezést egy vezérlőszekrényből irányítják. az átalakítás mindössze 1,8 millió forintba került, s az új technológiához lényegesen kevesebb dolgozóra van szükség. /mti/

--

-44-

121710

bb.74. kongresszusi verseny a belkreskedelemben

i kf/kf/ie/fé -cz

1974.május 10.

pénteken a belkreskedelmi minisztériumban dr. sághy vilmos államtitkár vezetésével - a kpvd sz és a szövetség képviselőinek részvételével - megtárgyalták a xi. pártkongresszus és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny irányelveit.

a kereskedelmi vállalatok és a fogyasztási szövetkezetek dolgozó is munkaverseny felajánlásokat vállaltak kötelezettséget feladataik jobb, gazdaságosabb megoldására. a verseny alapvető célja a fogyasztók jobb, színvonalasabb ellátása, udvarias kiszolgálása, s olyan vásárlási körülmények megteremtése, amelyek a lakosság vásárlási gondjait enyhítik, a vásárlásra fordítandó időt csökkentik.

az irányelvekben a minisztérium felhívja a vállalatok és szövetkezetek figyelmét, hogy - a szállítókkal összehangoltan - vizsgálják rendszeresen a lakosság keresletének alakulását, s időben készüljenek fel azok folyamatos kielégítésére. alakítsanak ki olyan árukinálatot, hogy a fogyasztók mindnagyobb része megtalálja az üzletekben a számára szükséges árut. igen fontosnak tartja a minisztérium a kereskedelmi szolgáltatások fejlesztését, széleskörű alkalmazását is.

az áruellátás színvonalának javítása érdekében fordítsanak gondot a vállalatok, szövetkezetek arra, hogy hibájukból még átmenetileg se legyen hiány az ellátásban, a választékban. gondoskodjanak az olcsó és a közepes áru termékek folyamatos kínálatáról.

a vásárlók panaszainak csökkentése érdekében még következetesebben érvényesítsék az ipari partnereknél a jogos minőségi kifogásokat fordítsanak különös gondot arra, hogy az árszínvonal stabilitására vonatkozó központi célok érvényesítését a vállalati, szövetkezeti árpoltikával és az árak helyes alkalmazásával segítsék.

a minisztérium felhívta a figyelmet arra is, hogy a kereskedelmi vállalatok, a fogyasztási szövetkezetek gazdálkodjanak jobban a munkaerővel, gondoskodjanak a különböző munkafolyamatok gépesítéséről, lehetőség szerint alkalmazzák a korszerű kiszolgálási módszereket, s a versenymozgalom eredményességéhez járuljanak hozzá a dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javításával, az élenjárók megbecsülésével. /mti/

--

- 45 -

16.05./fé

121710

bb 73. budapestre érkezett az egyesült államok központi pénz-
intézetének elnöke

sl/gk/ny ie -cz

1974. május 10.

arthur f. burns, az egyesült államok központi pénzügyintézetének elnöke, a federal reserve system washington kormányzótanácsának elnöke - moszkvai tárgyalásainak befejeztével - a magyar nemzeti bank elnökének, dr. lászló andor államtitkárnak meghívására pénteken budapestre érkezett. a vendéget a repülőtéren a magyar nemzeti bank elnöke fogadta.

az amerikai vendég látogatást tett huszár istvánnal, a minisztertanács elnökhelyettesénél és dr. faluvégi lajos pénzügyminiszternél. a megbeszéléseken részt vett dr. lászló andor államtitkár és r. f. pedersen, az amerikai egyesült államok magyarországi nagykövete. a nemzetközi gazdasági kapcsolatok általános kérdéseiről, valamint a két országot kölcsönösen érintő gazdasági és pénzügyi kapcsolatokról folytattak megbeszélést./mti/

-.-

bb 75. a csepeli szerszámgépgyár legajabb kooperációja

i ni/gg/ny ie -cz

1974. május 10.

nagyfontosságú függőleges helyzet-furógépeket készít kooperációban a csepeli szerszámgépgyár a nyugat-berlini herbert lindner szerszámgépgyárral. a szerződést az elmúlt napokban írták alá és az abban foglaltak alapján a német kooperáló partner biztosítja a gyártáshoz szükséges technológiát, szerszámokat és készülőket. a megállapodás értelmében a csepeliek az első gépeket 1975-ben szállítják, és ezt követően öt év alatt több mint hétmillió nyugatnémet márka értékben készítik a helyzet-furógépeket a kooperáló partner megrendelésére./mti/

-.-

bb 76. békegyűlés győrről

vid/fm/ny -cz

1974. május 10.

pénteken győrről, a tanácsháza dísztermében békegyűlést rendeztek. fordós andrásnének, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága titkárnak megnyitója után sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott ünnepi beszédet. méltatta a magyar békemozgalom 25 éves fejlődését, majd áttekintést adott a nemzetközi helyzetről és szólt a közeljövő békemozgalmi tennivalóiról.

a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a legjobb békeaktiváknak kitüntetések, emléklapokat adott át. a kitüntetések székely józsefné a kapuvári lenin termelőszövetkezet brigádvezetője köszönte meg, aki az országos béketanács „békéért” emléklapját kapta. több üzemi és iskolai kollektíva is kapott kitüntetést eredményes békemozgalmi tevékenységéért./mti/

-.

16.15/ny

-46-

161710

bb 77. tanácsi értekezlet a pénzügyminisztériumban

sl/ie szb -cz

1974. május 10.

a megyei tanácsok illetékes elnökhelyettesei és pénzügyi osztályvezetői részvételével pénteken országos értekezletet tartottak a pénzügyminisztériumban. faluvégi lajos pénzügyminiszter ismertette a tanácsok 1973. évi gazdálkodásának tapasztalatait, a tanácsokat érintő pénzügypolitikai elgondolásokat és a tanácsok időszerű pénzügyi feladatait.

1973-ban a tanácsok pénzügyi gazdálkodása kiegyensúlyozott volt, valamennyi megye bevételi többlettel zárta az évet. kedvező, hogy a megyei tanácsok többletbevétele 1972. évi 11 százalékkal szemben 1973-ban 66 százalékban a vállalati és a szövetkezeti befizetésekkel származott. a javuló pénzügyi lehetőségek ellenére némely területen /például a felújításoknál, az utfenntartásoknál/, főként a megyén belüli gyenge szervezettség és gazdálkodási hiányosságok miatt visszatértek az elmaradások. *Laz*

a tanácsi pénzügyi apparátus előtt álló feladatok között kiemelt helyen állnak az 1975. évi költségvetés kialakításával összefüggő teendők, és a tanácsok v. ötéves pénzügyi tervére vonatkozó javaslat kidolgozása. a tanácsoknak jelentős szerepük van a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásában, a szociális, a közművelődési és az egészségügyi ellátás színvonalának emelésében, pénzügyi tevékenységükkel elő kell segíteniük e nagy társadalmi célok megvalósítását.

a tanácsi pénzügyi apparátus termelőszövetkezetekkel foglalkozó munkájának színvonalát tovább kell növelni. nagyobb gondot kell fordítani a mezőgazdasági nagyüzemek, ezen belül is a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek támogatásával járó feladatok ellátására, e gazdaságok mielőbbi megerősödése érdekében.

az adóügyi apparátus feladatköre állandóan növekszik, a lakossági adóztatás alapvető célja továbbra is a jövedelemekkel arányos, társadalom- és jövedelempolitikai törekvéseinkkel összhangban álló adórendszer megvalósítása és a fejlődés követelményeinek megfelelő továbbfejlesztése.

az értekezlet résztvevői megvitatták a pénzügyi, a felügyeleti és a belső ellenőrzés tapasztalatait, a tanácsok és a bevételi szervek, valamint a tanácsok és az otp együttműködésének eredményeit, és a tanácsi pénzügyi apparátus káderhelyeztetének időszerű kérdéseit./mti/

-.-
-47-

161720

bb 78. a köjál dél-dunántuli tudományos ülése szekszárdon

vid.-fm gi -cz

1974. május 10.

a rendszeres üdülés csökkenti az infarktus veszélyét. az urbanisztikai és a kevesebb mozgás okozta ártalmak következtében ma már nemcsak az állandó munka, hanem a zajos mindennapi élet is fáraszt, aminek kipihenéséhez megfelelő üdülésre, kikapcsolódásra van szükség. az egészségüknek ártanak azok, akik elaprózzák, vagy nem használják ki szabadságidejüket. az üdülés akkor nyújt valóban kikapcsolódást, ha teljes egészében arra fordítják szabadságukat a dolgozók, s a családtagok lehetőleg együtt üdülnek. ezért is örvendetes, hogy mind több családos üdülő létesül. a felfrissülésre azonban nemcsak az üdülőkben lehet szert tenni, hanem hétvégeken, sőt naponta is a szabadban való mozgással, a városok zöldövezetében sétákkal, kirándulásokkal - hívták fel a figyelmet a pénteken szekszárdon tartott közegészségügyi tudományos ülésen.

a szekszárdi balassa jános megyei kórház művelődési termében a tolna megyei szakszervezeti napok alkalmából rendezett ülésen a köjál baranya, somogy és tolna megyei vezető szakemberei, közegészségügyi és járványügyi felügyelők, orvosok, pedagógusok vitatták meg a környezet-egészségügyi kérdéseket, továbbá a tanuló ifjúság egészségügyi oltalmazásával, valamint a környezetbiológiával, a vizek és a levegő szennyeződése elleni küzdelemmel összefüggő feladatokat. az ifjúság egészséges életmódra nevelésének hatásos eszközeként javasolták, hogy minél több uszodát és tornatermet építsenek a jövőben. /mti/

--

bb 82. átadták a hetényi géza emléklakettet

vid.-kz gi -cz

1974. május 10.

pénteken parádfürdőn, a nemzetközi orvoskonferencia harmadik napján, kiosztották a magyar gastroenterológiai társaság 1973. évi tudományos díjait. a hetényi géza emléklakettet a velejáró jutalommal együtt dr. vittman istván, a fővárosi jános kórház osztályvezető főorvosának adományozták. ezt a rangos kitüntetést a magyar belgyógyászat terén kifejtett kiemelkedő tudományos munkásságért nyújtják át minden évben egy alkalommal parádfürdőn. /mti/

16,45/gi

Tol720

-48-

--

Inak

bb 79. adalékkutatási prognózis készül - befejeződött a kgst tanácskozás alsóörsön

vid.-kz gi -cz

1974. május 10.

pénteken befejeződött alsóörsön a kgst országok üzemanyag és kenőolaj-adalék kutatásait és fejlesztését koordináló központ és a meghatalmazottak tanácsának ülése. az öt napos eszmecszerén részt vettek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk és a szovjetunió meghatalmazottai, valamint szakértői. a meghatalmazottak tanácsának elnöke mindenkor a szervező ország - jelen esetben magyarország - képviselője. dr. csikós rezső hazánk meghatalmazottja, a tanácskozás befejezése alkalmával elmondotta, hogy igen gyümölcsöző és hasznos volt a tárgyalás sorozatuk. legfőbb értékének tartotta, hogy a már kidolgozott prognózisból megismerhették a különböző országok 1980-ig szóló elképzeléseit, terveit. elhatározták, hogy a kenőolaj adalék gyártás, fejlesztés távolabbi prognózisát is kidolgozzák, s rövidesen meghatározzák annak metodikáját is. valamennyi résztvevő ország kutatói elkészítik a részletes adalék kutatási tervet 1975-1980-ig. ez a nagyszabású munka nálunk, a magyar ásványolaj és földgázkisérleteti intézet feladata.

a kgst tanácskozáson számos ajánlat is elhangzott. javasolták átvételre, alkalmazásra a már sikeres új eljárásokat, technológiákat. szovjetunió, lengyelország és ndk több új adalékot ajánlott a tagországoknak. a magyar tudományos eredmények közül a legnagyobb érdeklődést váltotta ki az ugynevezett detergens adalék - amely megakadályozza a szennyeződések leülepedését.

megállapodtak a résztvevők abban is, hogy a következő tanácskozásukat ez év végén lengyelországban tartják meg.

a közös jegyzőkönyvet pénteken este ünnepélyes keretek között írta alá a meghatalmazottak tanácsa. /mti/

--

16,55/gi

Tol720

- 49 -

bb 80. Losonczi pál befejezte látogatását heves megyében

vid-kz szb -cz

1974. május 10.

Losonczi pál az elnöki tanács elnöke pénteken befejezte két-napos látogatását heves megyében. a második napon - vaskó mihály-nak, a heves megyei pártbizottság első titkárának és fekete győr endrének a heves megyei tanács elnökének társaságában - viszontára látogatott. a thorez külfejtéses bányauzem központjában pethes istván a gyöngyösi járási pártbizottság első titkára és dr. géczy józsef, a járási tanács elnöke, valamint a helyi vezetők köszöntötték a vendéget. kallós józsef, a gagarin hőerőmű vállalat igazgatója és alakszai lászló, az erőmű pártbizottságának titkára, valamint kálomista imre a thorez külfejtéses bánya vezetője és varga istván a külfejtéses bánya mszmp-csucsttkára az egymással szomszédos két ipari óriás helyzetéről, fejlődéséről, a termelés eredményeiről és a dolgozók életkörülményeiről tájékoztatta az elnöki tanács elnökét.

a beszélgetést követően üzemlátogatásra került sor. az elnöki tanács elnöke megtekintette a gagarin hőerőmű üzemegységeit, miközben belkóvics béla brigádvezető kérésére bejegyezte nevét az egyetértés szocialista brigád naplójába.

Losonczi pál ezt követően a visontai bányamezőre látogatott, ahol megtekintette az ország legnagyobb külfejtéses bányauzemét. az itt dolgozó gépóriások naponta mintegy 80 000 köbméter földet mozgatnak meg, és az átlagos napi széntermelés elérte a 25 ezer tonnát. a petőfi sándor szocialista brigád vezetője, vona jános elmondotta, hogy az első negyedéves széntermelési tervüket túlteljesítették. az elnöki tanács elnöke gratulált a szocialista brigád eredményeihez, sok sikert jó egészséget kívánt munkájukhoz.

a látogatás következő állomása volt a visontai határban az a 290 hektáros terület, ahol már azon fáradoznak, hogy a bányamezőről eltávolított hatalmas földmennyiséget újra termővé tegyék. itt nem kevesebb, mint 15 féle növény telepítésével, nevelésével foglalkoznak eredményesen.

az elnöki tanács elnöke délután elutazott heves megyéből.

/mti/

--

-50-

bb 81. kiállítás a csehszlovák szocialista mezőgazdaság 25 évéről a magyar mezőgazdasági muzeumban

t kg/pá szb ie -cz

1974. május 10.

a csehszlovák szocialista mezőgazdaság 25 évének fejlődéséről fotódokumentációs kiállítás nyílt pénteken a magyar mezőgazdasági muzeumban. a kiállítás alkalmából oldrich dolák, a cseh szocialista köztársaság mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kiállítási intézetének igazgatója sajtótájékoztatót tartott. mint elmondotta, az elmúlt negyedszázadban a csehszlovák mezőgazdaság szocialista átalakulása nyomán a termelés 87, a mezőgazdasági \sqrt{m} termelékenysége 340, a gabonafélék termelése 85,6, a hús-termelés pedig 189 százalékkal növekedett. \sqrt{m} munka

a jelenlegi kiállításon több mint 50 fotó, grafikon, valamint különféle tészták, palackos borok, konzervek, és más élelmiszeripari termékek reprezentálják az elmúlt 25 év fejlődését a csehszlovák mezőgazdaságban. /mti/

--

bb 83. egy hét múlva nyílik a bnv

t sl?/mm/ny ie -cz

1974. május 10.

egy hét múlva, május 18-án szombaton reggel nyitja meg kapuit a nagyközönség előtt az első szakosított bnv a kőbányai vásárvárosban. a budapesti nemzetközi vásárközpont igazgatóhelyettese, ferencsik józsef pénteken arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a vásárnyitás előkészületei tervszerűen haladnak. a kiállítási anyag most már nagy tömegben érkezik, a csarnokokban megkezdtek a sokfajta kiállítandó gép, műszer elhelyezését. viszonylag rövid idő alatt megteremtették a korszerű vásár technikai feltételeit. tizenöt megavoltamper teljesítményű villamosművet létesítettek megfelelő kábel-és transzformátorhálózattal, amely lehetővé teszi, hogy a kiállítás minden egyes négyzetméterére 400 wattnyi villamosáram jusson, így a legenergiaigényesebb gépeket is működés közben mutathatják be. a vásár új vizellátó berendezései naponta 1.100 köbméter víz szolgáltatására alkalmasak. ötven méter magas víztornyot építettek, tetején 200 köbméteres víztárolóval. a csatornázással járó problémákat 2000 köbméteres záportározó medence építésével oldották meg. a medence összegyűjti a vásár területéről a csapadékot és azt fokozatosan eresztí át a csatornahálózatba. a pavilonok tűzbiztonságát automata füstjelző és riasztóberendezések felszerelésével teremtették meg, sőt tűz esetén vízfüggönyt is létre tudnak hozni, amely a lángokat elfojtja, tovaterjedésüket megakadályozza.

a gazdasági vásári anyag fogadására készek a pavilonok, köztük az újonnan épült 23 ezer négyzetméteres csarnok, amely közép-európa legnagyobb fedett kiállítási csarnoka.

/folyt köv/
16.50/ny

-51-

bb 83. / egy hét múlva ...folyt/ny

a tömegközlekedés zavartalansága is biztosítottnak tekinthető. hétfő óta közlekedik a 100-as jelzésű autóbusz, amely az örs vezér tértől szállítja az utasokat a vásár bejáratáig. pénteken megindult a 29-es villamos rendszeres járata is a népszínház utca és a vásárváros között. ezeket az idényjáratokat egyelőre általában a kiállítók veszik igénybe, de természetesen bárki másnak is a rendelkezésére állnak. a vásár ideje alatt 29 y jelzéssel a keleti pályaudvartól is indítanak külön villamosjáratot a bnv-re.

a vásárra gépkocsival látogatók kevésbé lesznek kedvező helyzetben, mert meglehetősen szűkös a parkolási lehetőség. a vásár közvetlen környékének parkolóhelyein mindössze 4.500-5.000 gépkocsi fér el. ezért a vásárigazgatóság azt ajánlja, hogy a közönség lehetőleg a tömegközlekedési eszközökkel keresse fel a bnv-t, ehhez jó lehetőséget nyújt a metró. a metróval és a hozzá kapcsolódó busszal még a déli pályaudvar környékéről is 20 perc alatt el lehet jutni a budapesti nemzetközi vásárra./mti/

bb 84. felvatták vac két új egészségügyi intézményét

tr/ny -cz

1974. május 10.

pénteken délután két új létesítménnyel bővült vac egészségügyi intézményeinek a sora. ünnepélyesen átadták rendeltetésének a 30 millió forintos költséggel felépült 174 ágyas elmeógyógyászati pavilont, és a 8 milliós beruházással létesített vértranszfúziós állomást./mti/

17.00/ny

101235

--
-52-

bb 89. gus hall, az egyesült államok kommunista pártjának főtitkára magyarországon

pá szb zs la

1974. május 10.

az mszmp központi bizottságának meghívására pénteken baráti látogatásra hazánkba érkezett gus hall, az egyesült államok kommunista pártjának főtitkára. a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, a politikai bizottság tagja üdvözölte az amerikai testvérpárt vezetőjét. /mti/

--

bb 92. embargó 19.00 óráig!

diplomáciai kapcsolat braziliával - nagyköveti szinten

pá szb zs la

1974. május 10.

a magyar népköztársaság kormánya és a brazil szövetségi köztársaság kormánya, attól az óhajtól vezéreltetve, hogy fejlessze a két ország baráti kapcsolatait és együttműködését, a magyar és a brazil nép érdekeit szem előtt tartva, a nemzetközi együttműködés és megértés szellemében elhatározta diplomáciai képviselőiteinek nagyköveti szintre emelését és nagykövetek cseréjét. /mti/

--

bb 85. hazaérkezett varsóból a magyar pártmunkás küldöttség

gg szb zs la

1974. május 10.

pénteken hazaérkezett varsóból a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága meghívására hány béli lának, a kb párt- és tömegszervezetek osztálya osztályvezetőhelyettesének vezetésével május 6-10-e között látogatást tett Lengyelországban. a küldöttséget fogadta edward babiuch, a lemp politikai bizottságának tagja, a kb titkára.

a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget dr. szürös mátyás, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt tadeusz hanuszek, Lengyelország magyarországi nagykövete. /mti/

--

-53-

101747

bb 86. grafikai kiállítás a kki termében

t zsg/pá/ny zs -la

1974. május 10.

pénteken nyílt meg a kulturális kapcsolatok intézetében gellért hugónak, az egyesült államokban élő neves magyar származású grafikusművésznek a kiállítása. a tárlaton láthatók a „gulliver elvtárs”, című sorozat grafikai lapjai, amelyek a gazdasági válság amerikaiját mutatják be éles szatírával. „a kisember százada”, című sorozat a háború időszakában született, a nácizmus elleni harcra hívta az amerikai népet. a május 26-ig nyitvatartó kiállítást dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke nyitotta meg./mti/

--

bb 87. magyar egyetemisták német nyelvű szavalóversenye

t zsu/pá/ny zs - la

1974. május 10.

az ndk barátsági és kulturális napok keretében pénteken zajlott le az ndk kulturális és információs központban a magyar egyetemisták részére hirdetett német nyelvű szavalóverseny döntője.

a 150 induló közül 21 fiatal jutott a döntőbe. az első helyezett szántó ilona, a pécsi tanárképző főiskola harmadéves német szakos hallgatója lett, aki jutalmul a hallei nyári egyetemén tölthet három hetet. második ferenczy zoltán a pécsi tanárképző főiskoláról, harmadik pedig kerekes istván, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem hallgatója lett./mti/

--

bb 88. új állandó kiállítás a magyar nemzeti galériában

t zsu/pá/ny zs la

1974. május 10.

több mint félszáz műalkotásból rendezett új, állandó kiállítást nyitott meg pénteken a nemzeti galériában radocsay dénes, az iparművészeti múzeum főigazgatója.

„a régi művészet”, című tárlat kompozíciói, oltárképei és festményei - ismert és ismeretlen szerzők alkotásai - öt évszázad művészeti stílusirányzatait mutatják be a xiv. századtól a xviii. -ig. a régi műrekek kiállítása a galéria kossuth téri épületében mindaddig megtekinthető, amíg az intézmény át nem költözik a budai várba./mti/

17.20/ny

--
-54-

bb 90. az egyetemi színpad

gk/ny zs la

1974. május 10.

a nagy sikerre való tekintettel megismétli vándorfi lászló „valami nincs sehol...”, című önálló estjét május 14-én, kedden este fél 8 órakor. az önálló est előtt bánffy györgy érdekes művész mond bevezetőt./mti/

--

bb 91. ndk irodalmi est a fészek klubban

t ro/tm/ny zs la

1974. május 10.

nagy sikerű irodalmi estet tartottak pénteken a fészek művészklubban, az ndk barátsági és kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó írødelegáció részvételével. a műsort - amelyben peter edel nemzeti-díjas, kurt david és willi meinck alex wedding-díjas író mutatkozott be - garai gábor kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese nyitotta meg. közreműködött szentpál mónika előadóművész is./mti/

--

bb 93. ülést tartott az állami és kossuth-díj bizottság

la/mné/ny la

1974. május 10.

a parlamentben ülést tartott az állami és kossuth-díj bizottság. a bizottság megtárgyalta hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából 1975-ben adományozásra kerülő állami és kossuth-díjakra történő jelölések feladatait, valamint az előkészületi munkához szükséges tennivalókat./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 67. sz. hírünk /csőfektetés .../ 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... az irányi utca és az eötvös tér közötti szakaszon ...

/mti/

--

Teljes

-55-

bb 94. magyar-ndk üvegipari együttműködési tárgyalások

/pá gi ie la

1974. május 10.

pénteken elutazott budapestről heinrich meier, az ndk üve- és kerámiaipari miniszterhelyettese, aki magyarországon tárgyalást folytatott simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyetttel a két ország üvegipari együttműködésének fejlesztéséről. /mti/

--

bb 95. ifjúsági szolidaritási gyűlés pécsen a nemzetközi diákszövetség kongresszusa alkalmából

vid.-kz gi la

1974. május 10.

a pécsi egyetemi-főiskolai tanács ifjúsági szolidaritási gyűlést szervezett pénteken abból az alkalomból, hogy a mecsek-aljai városba látogatott a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusának több küldötte. az orvostudományi egyetem aulájában tartott ifjúsági gyűlésen részt vettek a város felsőoktatási intézményeinek hallgatói, köztük a pécsen tanuló külföldi - európai, ázsiai és afrikai - fiatalok. az ősi diákváros ifjúsága nevében sarkadi nagy barna, a kisz baranya megyei bizottságának titkára köszöntötte a szolidaritási gyűlést, s a kongresszusi küldöttek tizennyolc tagu csoportját: vdk-beli, ndk-beli, szovjet, jugoszláv, szíriai, palesztinai, jordániai, bahreini, kuvaiti és costa-ricai fiatalokat. hangsúlyozta, hogy a magyar egyetemi-főiskolai ifjúság nyíltan és következetesen kiáll a közel-keleti helyzet igazságos rendezése, az arabok nemzeti felszabadítási mozgalma mellett, s állásfoglalása hozzájárul a hazai és a nemzetközi közvélemény alakításához. a gyűlésen palesztinai, szíriai és szovjet küldött is felszólalt. a mecsek-aljai diákok és a külföldi vendégek tiszteletére a pécsen tanuló arab hallgatók izelítőt adtak népük dalaiból, táncaiból. /mti/

--

bb 97. a laoszi királyság

/pá gi zs la

1974. május 10.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte sri savang vatthana laoszi királyt, fock jenő, a minisztertanács elnöke pedig souvanna phoumat, a laoszi ideiglenes nemzeti egységkormány miniszterelnökét. üdvözölő táviratot küldött apró antal, az országgyűlés elnöke szufanuvong hercegnek, az országos politikai konzultatív tanács elnökének, valamint puja frigyos phoumi vongvichit külügyminiszternek. /mti/

--

17,45/gi

- 56 -

bb 96. erdei ferenc-kötet jelent meg

i ro/vt/mné/ny zs la

1974. május 10.

a gondolat kiadónál most jelent meg erdei ferenc akadémikus postumus műve, az „emberül élni,,. a több mint 600 oldalas mű erdei ferenc utolsó megkezdett munkája. a kötet részletes kidolgozására, befejezésére hátrahagyott írásai révén nyílt lehetőség. a válogatást berend t. iván és szuhay miklós végezte, az életrajzi anyag erdei sándornak, a szerző testvérének munkája. a 3.000 példányban kiadott kötet lényegében végigkíséri a szerző egész írói, tudományos és közéleti tevékenységét. megtalálhatók a könyben erdei ferenc különböző beszédei, cikkei, régebben megjelent írásműveinek részletei is. /mti/

--

bb 98. véget ért az akadémia idei közgyűlése - köpeczi béla nyilatkozata

t ms/pá/ny zs la

1974. május 10.

pénteken a várban, az akadémia kongresszusi termében zárt üléssel fejeződött be a magyar tudományos akadémia közgyűlése.

az ülés felszólalói a tudományos élet számos időszerű kérdésével foglalkoztak. a hozzászólásokban hangot kapott, hogy fontos feladat az alap- és az alkalmazott kutatások mind szorosabb kapcsolatának megteremtése. többen aláhúzták, hogy a tudomány mind jelentősebb szerepet tölt be a nagy társadalmi és népgazdasági feladatok, fejlesztési tervek előkészítésében és az eredmények értékelésében. felhívták a figyelmet, a műszerezettség további fejlesztésére, az egyetemi kutatások lehetőségeinek jobb kihasználására, s teret kaptak a vitában a tudományos utánpótlás és minősítés kérdései is.

a közgyűlés jóváhagyta az elnökség és a főtitkár beszámolóját, majd határozatban összegezte az akadémia előtt álló legfontosabb feladatokat.

x x x

köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára a közgyűlés befejeztével a következőket mondta a magyar távirati iroda munkatársának az idei közgyűlés munkájáról, a felmerült legfontosabb problémákról és a jövő feladatairól:

/folyt köv/
18.00/ny

16/1 sor

-57-

bb 98. / véget ért1.folyt/ny

- a magyar tudományos akadémia ideai közgyűlése „hétköznapi, volt - abban az értelemben, hogy nem történtek különleges események, nem került sor sem ünnepi megnyilatkozásokra, sem pedig akadémikusok vagy tisztségviselők választására. korántsem mondható viszont, hogy hétköznapi lett volna a vita, amely a tudományos osztályok együttes ülésein, az osztályüléseken és végül a zárt ülésen lezajlott. az akadémia fontos belső problémáival foglalkoztak a hozzászólók, de úgy, hogy mindig igyekeztek az akadémián túl is tekinteni és az akadémia és a társadalom, az akadémiai kutatás és az ipari, mezőgazdasági kutatás, a társadalmi szükségletek szempontjából vetették föl a kérdéseket.

- a közgyűlést az a törekvés jellemezte, hogy a magyar tudományos akadémia, mint testület - országos hatáskörét érvényesítve - általános áttekintést kapjon az egyes tudományágak helyzetéről, egy-egy diszciplína fejlődéséről, hogy a fejlődés útjában álló nehézségek és problémák elemzése ~~van~~ javaslatok szülessenek a munka további fejlesztésére. az akadémia egyelőre világosabban látja az interdiszciplináris és komplex kutatások jelentőségét, éppen a társadalmi szükségletek kielégítése céljából, és azt, hogy e tekintetben milyen együttműködésre van szükség a különböző tudományágak és ezzel együtt természetesen a kutatóhelyek, intézmények között. **✓ alapján**

- nagyon fontos eleme volt a közgyűlésnek, hogy áttekintette és értékelte a szakigazgatás elmúlt négy esztendőben végzett tevékenységét, tehát a kutató intézetek és az akadémia főtitkári hivatalának munkáját. elismerte az eredményeket, amelyeket mindenekelőtt a tudományszervezés, - tervezés korszerűbbé tételében sikerült elérni, de foglalkozott azokkal a problémákkal is, amelyek részben éppen a bonyolultabb szervezet kialakulásából következtek.

- előtérbe került néhány más probléma is. mindenekelőtt az, hogy az egyetemi kutatások lehetőségeit jobban ki kell használni. az akadémikusok meggyőződése, hogy az egyetemeken eddig is jeles eredményeket értek el. nincs szó tehát arról, hogy valami egészen újat kellene kezdeni, hanem arról, hogy a meglévő egyetemi kutatási kapacitást lehetne jobban kihasználni. erre vonatkozóan a konkrét javaslatok egész sora hangzott el.

/folyt köv/
18.05/ny

Tóth

-58-

bbi 98. / véget ért2.folyt/ny

- előnyös szemléletbeli változást jelez, hogy az egyetemek az elmúlt esztendőben sokkal többet foglalkoztak azzal: mit és hogyan kutassanak, mint bármikor azelőtt. haladást jelent az is, hogy a természettudományokban és a műszaki tudományokban az egyetemek jelentős gazdasági támogatást is kaptak. így például a műszerbeszerzés szempontjából kétségtelenül előnyösebb helyzetbe kerülnek a következő időkben, mint amilyenben voltak.

- elsősorban a műszerek kihasználása szempontjából vetődött fel - teljes joggal - az ugynevezett belső integráció igénye. egyrészt az akadémiai intézetek között is van lehetőség a nagy műszerek kihasználása érdekében jobb kooperációra, másrészt az akadémiai és a nem akadémiai intézetek is jobban együttműködhetnek. gondot kell fordítani a műszerbeszerzés fokozottabb koordinálására, és a már meglévő műszerek jobb, összehangoltabb kihasználására. ne „ státusszimbólumok, „ legyenek a nagyműszerek, ne presztizskérdés legyen csupán egy-egy intézet számára ezek beszerzése, hanem valóban eredmény elérését segítő munkaeszköz.

a feladatokról szólva a következőket mondotta a főtitkár:

- továbbra is a legfontosabb teendő a tudományos tervezés, a különböző tudományágak közötti együttműködés javítása, az egyetemek és az akadémiai intézetek közötti együttműködés kiszélesítése, a tudományos utánpótlás helyes kiválogatása és ezzel együtt a minősítés problémáinak megoldása. az új öt éves terv előkészítése során az akadémiai intézetek számára megfelelő gazdasági feltételeket szeretnénk biztosítani, főleg a természettudományokban, ahol a kutatás rendkívül műszerigényes.

- a jövő esztendőben ünnepeljük az akadémia fennállásának 150. évfordulóját. ebből az alkalomból helyes számvetést végeznünk, hogyan szolgálta és szolgálja az akadémia a magyar tudomány és a magyar nép előrehaladását.

- a magyar tudományos akadémia reformja után fölvetődött, hogy ez a nagy multu intézmény - mindenekelőtt a tudományos élet irányításában - kapjon nagyobb, szélesebb hatáskört. de természetesen az akadémia nem maradhat csak ennél a feladatnál, hiszen a tudomány az egész társadalom fejlődésére is hat. szükség van tehát arra - ami a határozatok között is szerepel - hogy az akadémia jobban hallassa szavát a közéletben, tevékenyebben vegyen részt a nagy népgazdasági, társadalmi, kulturális kérdések megvitatásában és a döntések előkészítésében, mint eddig.

/folyt köv/
18.20/ny

Tóth

-59-

bb 98. / véget ért3.folyt/ny

- kulturális szempontból jelenleg két nagy feladat áll előttünk: a közoktatás és a közművelődés fejlesztése. az akadémia elnökségének különbizottsága foglalkozik a közoktatás problémáival, s reméljük, rövidesen bekapcsolódunk a közművelődési határozatban felvetett kérdések feldolgozásába is. ezek közvetlen közéleti, de tudományos problémák is, amint a tudományos kérdéseknek is van közéleti vonatkozásuk. példának okáért ma már a környezetvédelem vagy a népesedés kérdései nem egyszerűen csak tudományos kérdések, hanem mindenkit, az egész társadalmat érintő problémák. ezért nem szabad tulságosan elválasztani egymástól a szakmai és a közéleti kérdéseket. azt hiszem, a magyar tudományos akadémia a kettő összekapcsolásában nem kis szerepet játszhat, - fejezte be nyilatkozatát köpeczi béla./mti/

-.-

bb.100.a győzelem napja alkalmából :a tartalékosok országos lövész bajnoksága

t gy/mm/ny zs la

1974. május 10.

a fasizmus felett aratott győzelem 29. évfordulója alkalmából a magyar honvédelmi szövetség pénteken a kossuth lajos katonai főiskola izbégi lőterén rendezte meg másodízben a tartalékos tisztek és helyettesek országos lövész bajnokságát. a verseny felett a magyar szovjet baráti társaság vállalt védnökséget. *L. tisz*

a versenyben az mhsz budapesti és megyei vezetősége által nevezett 4-4 tagú csapatok indultak: géppisztoly és pisztoly lövőgyakorlatokat hajtották végre. meghívás alapján részt vett az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz csapata is.

az ünnepi megnyitón - amelyen szabó mihály ezredes, az mhsz főtitkárhelyettese üdvözölte a résztvevőket - ott voltak az mhszbt, pest megye és szentendre vezető képviselői; vezetői, a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselői, valamint d. i. osz. cadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja./mti/.

18.30/ny

16/190

-.-
-60-

bb 99. magyar felszólalás az ndsz kongresszusán - szolidaritási gyűlések

t pr/mm szb zs la

1974. május 10.

pénteken az építők rózsa ferenc székházában folytatta munkáját a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa.

a beterjesztett dokumentumok feletti általános vita csütörtökön a késő éjszakai órákban ért véget - az ott elhangzottokról pénteken nemzetközi sajtóértekezleten számoltak be az ndsz titkárságának képviselői. elmondották, hogy 23 nemzeti diákszervezet küldötte fejtette ki véleményét. közöttük volt a szovjetunió delegációjának képviselője is, aki örvendetes tényként állapította meg: a nemzetközi diákszövetség az elmúlt esztendőben maradéktalanul végrehajtotta az előző kongresszuson elfogadott munkaprogramot, hallatta hangját az időszerű politikai kérdésekben. az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogram elveivel összecsengenek a nemzetközi diákszövetség fő törekvései - a diákmozgalmat az elmúlt három évben erősödő antiimperialista egység jellemezte. a szovjet küldött javasolta: kezdjenek hozzá a xi. világifjusági és diák-találkozó előkészítéséhez.

a vietnami demokratikus köztársaság diákszövetségének küldötte beszédében rámutatott: az usa támogatta saigoni adminisztráció rendre megszegi a párizsi megállapodásokat. amíg a vdk népe eredményesen folytatja országépítő munkáját, a háboru sebeinek begyógyítását, addig délen a thieu rezsim semmilyen eszköztől nem riad vissza, hogy elzárja a nemzeti függetlenséghez vezető utat. a vdk küldötte köszönetet mondott a világ haladó diákságának a vietnami nép igazságos harcának anyagi, erkölcsi támogatásáért.

nagy érdeklődés előzte meg a chilei nemzeti diákszövetség képviselőjének hozzászólását. a junta által betiltott szervezet küldötte elmondta, hogy chilében valóságos embervadászat folyik, koncentrációs táborokba, börtönökbe zárják a hazafiakat, dühöng a fasiszta junta ideológiai inkvizíciója. több mint 35 ezer diákot távolítottak el az egyetemekről, szervezeteiket betiltották, vezetőiket bebörtönözték.

a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa a junta vezetőitől táviratban követelte luis corvalán azonnali szabadonbocsátását, a demokratikus szabadságjogok helyreállítását.

/folyt.köv./ *16/190*

-61-

vbb 99. /magyar... 1. folyt./-szb

a pénteki egésznapos plenáris ülésen felszólalt szücs istváné, a kisz kb egyetemi és főiskolai tanácsának elnöke, a magyar delegáció vezetője. hangsúlyozta: a legutóbbi kongresszus óta tovább nőtt a nemzetközi diákszövetség tekintélye, befolyása. ehhez döntő mértékben hozzájárult a nemzetközi helyzet kedvező alakulása - a nemzetközi enyhülés egyre szélesebbkörű kibontakozása. a békés egymás mellett élés elveinek mind következetesebb érvényesülése a béke, a társadalmi haladás erőinek világméretű térnyerését tükrözi.

szücs istvánné beszámolt a kongresszusnak a magyar ifjúság szolidaritási akcióiról, a magyar diákság életéről. számot adott azokról a fontos közoktatáspolitikai intézkedésekről, amelyek tovább szélesítik a felsőoktatási intézmények demokratizmusát, teszik könnyebbé a diákok helyzetét. a diákszövetség akció-programját elemezve hangsúlyozta, hogy az ndsz egyik kezdeményezője és lendítő ereje lehet egy össz-európai ifjúsági és diáktalálkozó megrendezésének. a magyar egyetemi és főiskolai hallgatók országos tanácsa a jövőben is hathatós segítséget kíván nyújtani a szövetségnek: vállalkozik olyan nemzetközi tanácskozás megrendezésére, amely a pályaválasztás, a szakemberképzés és a foglalkoztatás-politika kérdéseit vitatná meg.

a kongresszus küldötteinek egy csoportja délután a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen - együtt a magyar fiatalokkal - chilei szolidaritási nagygyűlésen vett részt. az aulában harsogott a chilei szolidaritás dala, a venceremos, plakátok, transzparensek hirdették: le a fasiszta diktatúrával! éljen a népi egység!

a nagygyűlés szónoka dr. nagy sándor, az egyetemi és főiskolai tanács főtitkára, a kongresszuson résztvevő magyar delegáció tagja egyebek között rámutatott: igazságtalan, embertelen, soha meg nem bocsátható szándék és erőszak rabolta vissza a chilei néptől elemi jogait. a fasiszta puccs napja, 1973 szeptember 11-e döbbenetes dátum: a legvadabb erőszakkal kényszerítették térdre egy népet, szertefoszlattva álmait, amely egész latin-amerika álma is volt.

- chilében hatalmas méreteket öltött a fasiszta terror. koncentrációs táborok, deportálások, haditörvényszék, jogfosztottság, inkvizíció - középkor a xx. században. a káosz törvényerőre emelkedett, az erőszak vált a politikai problémák megoldásának egyetlen eszközévé. /folyt.köv./

-62-

bb 99. /magyar... 2. folyt./-szb

sokezer hazafit gyilkoltak meg, hurcoltak el otthonából. luis corvalán ma is börtönben sanyalódik és megkínózva várja a katonai bírósági komédiát. az egész emberiség megmozdult és kiállt a chilei hazafiak mellett! követeljük: engedjék szabadon a bebörtönözött, megkínzott chilei hazafiakat, vessenek véget a dühögő terrornak. mi is valljuk a történelmi igazság tudatában, amit allende elnök a halál küszöbén mondott: „büntények sorozatával nem lehet megállítani a társadalom fejlődését. a történelem a miénk, mert azt a népek csinálják!,,

szolidaritás vietnam, laosz, kambodzsa népeivel és diákságával - ez volt a jelszava annak a nagygyűlésnek, amelyet pénteken délután a budapesti műszaki egyetem aulájában rendezett az egyetemi kisz bizottság. a színes programmal tarkított, lelkes hangulatu eseményen mintegy 1500 egyetemi és főiskolai hallgató, középiskolás diák meleg szeretettel köszöntötte a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusán résztvevő külföldi delegátusok egy csoportját, akik dr. perényi imre egyetemi rektor társaságában foglaltak helyet az elnökségben.

hajdu istván, az egyetemi kisz bizottság titkára üdvözölte az egybegyűlteket, majd a magyar ifjúságnak - köztük a diákfiataloknak - az indokina népek iránti szolidaritásáról, testvéri barátságáról szólt. elmondta, hogy ifjúságunk annak idején jogos bizakodással fogadta az indokina országok népeinek békét, szabad életet, nyugodt alkotó munkát ígérő párizsi megállapodásokat.

a béke ellenségeinek a párizsi megállapodásokat semmibe vevő akcióira, meg-megújuló agresszióikra az egyetemi ifjúság részéről a változatlan szolidaritás, a testvéri segítségnyújtás lesz a válasz - határozották el a nagygyűlés résztvevői, s az indokina népek hősi harcának egy-egy eseményét ábrázoló színes lapokon aláírásukkal is hitelesítették a fogadalmat: támogatják a nguyen van troi-ban nemzetközi összefogással létesítendő iskola felépítését, valamint a kisz központi bizottságának akciója keretében a vietnami demokratikus köztársaságban felállítandó 500 személyes ipari tanulói intézet létrehozását. változatlan szolidaritásukról biztosítják vietnam, kambodzsa és laosz szabadságszerető népét, egyetennek a nemzetközi diákszövetségnek az indokina országok népeit, haladó erőit, ifjúságát támogató akcióival.

felszólalt a nagygyűlésen az ndsz-kongresszus több külföldi delegátusa is. tran van an, a dél-vietnam függetlenségéért harcoló forradalmi ifjúság üdvözlését tolmácsolta; dengvirath hai rot, a laoszi diákszövetség képviselője és in sokam, a kambodzsai diákifjúság képviselője hazájuk népének az imperialisták és lakóik elleni harcáról, a haladó erők katonai és politikai sikereiről számolt be, s köszönetet mondott a magyar nép és ifjúságunk szolidaritásáért. ricky calhoun, az egyesült államokban működő munkás-diák szövetség képviselője kijelentette: a haladó amerikai ifjúsági mozgalmak az eddigiekben és a jövőben is minden erejükkel támogatják az indokina népeket békés életük megteremtésében. /mti/

18.48/szb

-63-
luis corvalánt, engedjék szabadon

bb 101. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

ny la

1974. május 10.

30. egészségügyi amatőrfilm szemle
 31. vendégváró napok a duna-kanyarban
 32. kodály-szobor dunaujvárosban
 33. befejeződött a járműjavító kollokvium
 34. szén
 35. vöradók köszöntése
 36. műanyag konferencia
 37. „csapolják”, a bodrogot
 38. új benzinkut
 39. bányász férfikórus
 40. szárbaszökkent a gabona
 41. májusi cseresznye
 42. békés megyei ifjúsági napok
 43. környezetvédelmi tanácskozás nyíregyházán
 44. somogyi kisiparosok
 45. vöradók kitüntetése kaposvárott
 46. ifjúsági nagygyűlés győrött
 467. egyetem és gyár együttműködése
 48. kálldai gyula látogatása zalában
 49. aczél györgy fogadta rauchfusst
 50. magyar alelnök
 51. megkezdődött a magyar-ndk együttműködési bizottság ülése
 52. hortobágyi nemzeti park
 53. fővárosi fürdőigazgatóság
 54. közoktatási tanácskozás
 55. új üdülőtelep
 56. temetés
 57. szocialista városok kisz-vezetőinek tanácskozása
 58. sajtókiállítás
 59. drézdaiak hangversenye
 60. a „képzelt riport...”, kecskeméten
 61. színházi bemutató miskolcon
 62. fogadás az ndk barátsági napok alkalmából
 63. lovasnapok
 64. szegedi fiatalok békegyűlése
 65. házgyár
 66. budapesti levegőtisztasági bizottság ülése
 67. csőfektetés
 68. belga kiállítás
 69. aranygyűrű törzsgárdatagoknak
 70. bábjátékos napok
- /folyt köv/
18.55/ny

-64-

bb 101. / a belföldi...folyt/ny

71. könnyebbség a dolgozó nőknek
72. kacsatenyésztési bemutató
73. budapestre érkezett az usa pénzügyminiszterének elnöke
74. kongresszusi verseny a belkereskedelemben
75. csepeli szerszámgépgyár
76. békegyűlés győrött
77. tanácsi értekezlet a pénzügyminisztériumban
78. a köjál tudományos ülése szekszárdon
79. befejeződött a kgst tanácskozás alsóörsön
80. losonczi pál befejezte heves megyei látogatását
81. kiállítás a mezőgazdasági muzeumban
82. hetényi géza emléklakett
83. egy hét múlva nyílik a bnv
84. két új egészségügyi intézmény vácrott
85. hazaérkezett varsóból a magyar pártmunkás küldöttség
86. gellért hugó kiállítása
87. németnyelvű szavalóverseny
88. új állandó kiállítás a galériában
89. gus hall magyarországon
90. egyetemi színpad
91. ndk irodalmi est a fészekben
92. diplomáciai kapcsolat braziliával nagykövetség szinten
93. ülést tartott az állami és kossuth-díj bizottság
94. magyar-ndk üvegipari tárgyalások
95. ifjúsági szolidaritási gyűlés pécssett
96. erdei ferenc-kötet
97. táviratok a laoszi királyság nemzeti ünnepe alkalmából
98. mta közgyűlés
99. ndsz kongresszus
100. lövész bajnokság
101. hírjegyzék./mti/

--

bb 103. pénteken varsóba utazott

/mm gi zs la

1974. május 10.

dr. vidosfalvy magda, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese, aki a lengyel vöröskereszt vi. kongresszusán vesz részt.
/mti/

19,00/gi

-65-

bb 102. fogadás az ndk nagykövetségen

t sl/pá gi la

1974. május 10.

günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete péntek este fogadást adott a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ülészsaka alkalmából hazánkban tartózkodó ndk delegáció tiszteletére.

a fogadás dr. timár mátyás és wolfgang rauchfuss miniszterelnök-helyettesek vezetésével részt vettek az együttműködési bizottság tagjai és szakértői. ott volt kovács imre, hazánk berlini nagykövete is. /mti/

--

bb 104. sikeres magyar-holland adatátviteli kísérlet

ms/pá gi zs la

1974. május 10.

a magyar tudományos akadémia számítástehncikai és automatizálási intézete és a hollandiai delfti egyetem számítóközpontja között a napokban első ízben jött létre adatátviteli kapcsolat. az adatátvitel postai kapcsolattal, mindkét oldalon magyar berendezéssel jött létre. budapesten a központi fizikai kutató intézet által készített tpa számítógép fogadta azokat a géptervezési eredményeket, amelyeket a delfti gép számolt ki. a feladatokat a számítástechnikai és automatizálási intézet grafikus displayén adták fel, a tervezés eredményei is ezen a hatalmas katódsugárcsöves berendezésen jelentek meg.

a kísérlet főpróbája volt annak a magyar-holland bemutatónak, amelyet ez év őszén stockholmban a nemzetközi információfeldolgozási szövetség világkongresszusán, a számítástechnikai szakemberek három évenkénti találkozásán terveznek. /mti/

--

bb 105. időjárásjelentés

/pá gi la

1974. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 10-én, pénteken 19 órakor:

változékony idő.
várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan záporral, zivatarral. mérsékelt, a zivatar idején átmenetileg megerősödő déli-délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között. /mti/

--

19,25/gi

- 66 -

bb 106. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órá-tól zárásig:

szb la

1974. május 10.

102. ndk fogadás
103. vidosfalvy magda varsóba utazott
104. magyar-holland adatátviteli kísérlet
105. időjárásjelentés
106. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

20.42/szb

-67-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

162000